

DEBRECZEN



SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
1-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ARAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASARNAP 24 FILLÉR

12 OLDAL.

VIII. évfolyam. 200. sz.
Csütörtök, 1931 szeptember 3.

12 FILLÉR.

Hogyan ítél Rothermere?

Rothermere lord — mint már hírt adtunk róla — nyilatkozatot adott a magyar kormányváltásról. Ennek a nyilatkozatnak az ad rendkívüli érdekességet és értéket, hogy Rothermere lord csupán a magyar nép jóakarója és barátja, akit a megbecsülésen kívül nem fűzött a régi magyar kormányhoz semmiféle olyan kötelék, ami véleményében befolyásolhatná. A lord független minden magyar párt-politikától és mint külföldi politikus, a maga rendkívüli tapasztalatával és közismert éleslátásával bizonyos fokig tisztábban, tárgyilagossággal látja távolról a dolgokat, mint mi idebent, akiket ellenállhatatlanul befolyásolhatnak bizonyos egyéni szempontok, személyes ellenszenvék, vagy rokonszenvék. Nézzük hát, mint vélekedik ez az őszinte barátunk, ez a tárgyilagossággal bíráló Magyarország mai helyzetéről, a kormányváltásról, a régi és az új kormányról.

Elsősorban megállapítja a lord, hogy Bethlen István gróf tisztelettel sorsildozott hazáját annyi nehézségen és veszélyen vezette át, hogy erős keze a kormánykeréken a belső béke és a külső politika biztosításának látszott. Megállapíthatjuk, hogy ez nem csupán Rothermere lord egyéni véleménye, hanem a külföldi közvéleménynek egy kiváló politikusi ajkáról való megnyilatkozása, mert hiszen köztudomásu, hogy a külföld, még az ellenséges külföld is, Bethlen Istvánban egy rendkívüli képességekkel megáldott államférfit lát, akinek a személye nagyban hozzájárult ahhoz, hogy nemzetünk sulya éppen ebben a válságos évtizedben a külföld mérlegelésében évről évre gyarapodott. Különös, hogy amikor a külföld egyöntetű módon megállapítja Bethlen István szinte történelmi nevezetességű érdemeit, idebent a szélsőséges pártpolitikától elkapatott emberek szeretnék megtagadni ezeket a letagadhatatlan érdemeket a volt miniszterelnöktől.

Azt mondja továbbá nyilatkozatában a lord, hogy meggyőződése szerint az új kormány képesnek fog bizonyulni arra, hogy megőrizze Magyarország létérdekeit a jelenleg világszerte uralkodó, kétégből álló időkben is, amelyek még a leghatalmasabb nemzetek erőforrásait is sulyosan igénybe veszik. És itt állunk meg egy szóra. Tehát Rothermere lord is utal a gazdasági krízis világjelenségére, melyet pusztán szótlanok szerettek volna feltüntetni ellenzéki részről, hogy minden bajért és gondért a volt kormányt tehessék felelőssé. De még azt is hozzáfűzi megállapításához Rothermere, hogy a munkabíró és adózó magyar nép

Megjelent és már is életbelépett a cukoradó felemeléséről szóló rendelet

50 pengőre emelték tel a cukor mázsája után az adót

Budapest, szeptember 2. A pénzügyminiszter a cukor után fizetendő kincstári részesedés újabb szabályozása tárgyában a következő rendeletet adta ki:

1. paragrafus. Cukorgyártelepről, illetőleg a cukorszabadraktárból a cukoradó és a cukor után fizetendő kincstári részesedés lefizetése mellett elszállítandó cukor után, továbbá a külföldről behozott cukor után a vámilletményeken felül a jelen rendelet életbeléptetése napjától kezdve **cukoradó s kincstári részesedés** címén együtt véve 100 kilogramonként, aranypengő értékben a következő összegeket kell fizetni:

a cukoradóról szóló 1899. évi 18. törvényeikk 1. paragrafusának 1. pontja alá eső cukor után 50 pengőt; a cukoradóról szóló 1899. évi

18. tc. 1. paragrafusának 2. pontja alá eső cukor után 12 pengőt.

2. paragrafus. Egyébként a cukoradóra és cukor után fizetendő kincstári részesedésre vonatkozó törvények és rendeletek továbbra is változatlanul érvényben maradnak. — Ez a rendelet kihirdetése napján lép életbe.

Teleszky szerint adóemelések nélkül 32--40 százalékkal kellene csökkenteni a személyi és dologi kiadásokat, ami lehetetlen

Károlyi miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány célja a gazdasági helyzet javítása

Az adóemelési javaslatok a 33-as bizottság előtt

Szóba került a nyugdíjsökkentés revíziója is

Budapest, szept. 2. A 33-as országos bizottság szeptember 2-án délelőtt ülést tartott, amelyen a kormány részéről Károlyi Gyula gróf miniszterelnök, a belügyminiszter, Darányi Kálmán és Jakab Oszkár államtitkárok vettek részt.

Gróf Sigray Antal a napirend előtt utalt arra, hogy amikor a kormány olyan fontos és sulyos rendelkezések megszavazását kéri a bizottságtól, nem elég az államháztartás helyzetének és a költségvetés tételeinek ismerete, hanem szükséges, hogy teljesen tisztán lássa a bizottság az állam pénzügyi helyzetének minden részletét, az állam valamennyi tartozását, a jótállásban lefektetett kötelezettségeit, mert csak ezeknek ismeretében tud határozni.

Gróf Károlyi Gyula miniszterelnök rámutatott arra, hogy az említett adatok rendelkezésre állanak és már a bizottság jelen ülésén szívesen tájékoztatja a legteljesebb készséggel a bizottság tagjait.

Wolff Károly ugyancsak napirend előtti felszólalás keretében kifogásolta, hogy a legutóbbi ülésen kiadott közleménybe nem vették be az ő felszólalását, amelyből kitűnt volna, hogy a közalkalmazottak fizetésesökkentése és különösen a nyugdíjak csökkentése módját nem fogadta el, mert igazságtalanoknak tartotta.

Örffy Imre a bizottság ülésének nyilvánosságát csak abban az esetben kéri megállapíthatónak, ha azt a bizottság kifejezetten elutasítja. Ez azonban csak kivétel le-

het. A nyugdíjsökkentés kérdésének újabb felvetését ő is helyesli.

Temesváry Imre ismertette a cukoradó és a kincstári haszonrészesedés felemeléséről szóló rendelet-tervezetet, amely egy mázsa cukor után az eddig fizetett adót s kincstári haszonrészesedést 40,60 pengőről 50 pengőre emeli fel.

Rasay Károly a bizottság tárgyalásának teljes nyilvánosságát kívánta. Ez az elvi állásfoglalása nem zárja ki azonban azt, hogy külpolitikai vagy pénzügyi kérdésben való felvilágosítást tartalmazó jelleget ne tekintsenek. — Parlament hiányában az országos bizottságnak kell tudomást szereznie az ország különböző bajairól. Majd az adóemelési kérdésével foglalkozva hangoztatta, hogy az adó-

a világra szakadó nehéz időköt könnyebben fogja túlélni, mint sok más, eddig látszólag szerencsésebb nép. A magyar faj egészséges és romlatlan jelleme, amely felbecsülhetetlen értéke a nemzetnek, nyújt erre biztosítékot. De hogy a magyar öserő a mai nehézségeken diadalmaskodni tudjon, annak elengedhetetlen feltétele a belső rend megőrzése és az összetartás. Mert enélkül a leggondosabb és a legelőrelátóbb kormány minden erőlködése is meddő volt.

Rothermere lord további szavaihoz is a bizalom és az optimizmus nemes hangja esendül ki. A ma-

gyar faj — mondja a lord — amely századok óta most első ízben éli újból a maga egyéni életét és kiváló tulajdonságaival egyre több megbecsülést és értékesebb barátokat szerez magának a világ népei között, feltétlenül kivívja helyét a nap alatt és kivívja az országnak kijáró igazságot.

Igy lát, így ítél egy külföldi politikus a mai, rendkívül nehéz időkben. Ilyen várakozással tekint a magyar jövő elé, ilyen sikeresnek látja a kibontakozást a mai válságból. És ilyen a véleménye azokból a férfiakról, akik Magyarország sorsát eddig irányították és

ezenfelé irányítani fogják. Megbecsüli, látja a magyar faj értékeit és erőnyeit és a vezetőik érdemeit. Miért lássunk hát mi sötétben, miért legyünk hát mi pesszimisták, amikor a külföldi politikai élet egyik kiválósága ilyen megnyugtatónak és reményteljesnek látja helyzetünket. Tanuljunk a lordtól, becsüljük meg értékeinket és higgyünk sziklaszilárdan a magyar faj elhivatottságában és öserejében. A hit, a bizalom a legbiztosabb eszköze a gyógyulásnak, mi pedig ki akarunk gyógyulni minden átmeneti bajból és ha akarunk, ki is fogunk gyógyulni.

zók nagyrésze a gazdasági lehetetlenülés következtében képtelen adót fizetni, nem pedig rosszakarattól.

Rassay a magánalkalmazottak körében történt magymérvű felmondásokra hívja fel ezután a figyelmet. Helyesnek tartaná, ha ezen a téren is, mint az államnál, valamennyi alkalmazottra megállapítanak a terheket. A kormánynak tárgyalni kellene az érdekeltekkel ebben az irányban. Végül felhívja a pénzügyminiszter figyelmét arra, hogy büntető következményekkel kényszerítse a bankokat arra, hogy minden törlesztés alkalmával az adósnak részletes jegyzéket adjanak át, mert súlyos visszaélések vannak e téren a vidéken. Felvilágosítást kért a nemzeti bank devizaellátásának rendeltéről is. Hangsúlyozta, hogy valamennyi ellenzéki bizottsági tag nevében vetette fel ezeket a kérdéseket, hogy megnyugtató választ kapjon.

Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter rámutatott arra, miszerint a szegedi kisbérlek ismételt bérelésállítása után újabb hasonbérelésállítási kérelemmel álltak elő. Az erre vonatkozó tárgyalások folyamatban vannak a belügyminiszteriumban. Elvileg az az álláspontja, hogy különbséget kell tenni azok között, kiknek ekzsztenciáját a hasonbérek végrehajtása után való érvényesítése tönkretenné és azok között, akik tudnának fizetni, de nem akarnak. Gyakori tünet, hogy egyes gazdasági individuumok a gazdasági helyzet következtében felmentve érzik magukat attól, hogy kötelezettségüknek eleget tegyenek. — Lehetetlen helyzet állana elő, ha ez a szellem a gazdasági élet minden ágára áterjedne. Állást foglal tehát az ellen, hogy végrehajtást vezessenek olyanoknál, akiknek ekzsztenciáját ez tönkretétel fenyegetné. — Figyelemmel lesz arra, hogy a végrehajtást szenvedők terhére felesleges költségeket ne okozzanak.

Eber Antal állást foglalt minden adóemelés ellen. A deficitet nem az adó elégtelensége, hanem a kiadások túlméretezése okozta. A mai közterhek is kb. meghaladják a nemzeti jövedelem 50 százalékát. Fokozni azokat tehát nem volna helyes. Az Operának, a vidéki egyetemeknek, a külföldi kollégiumoknak, a főispáni intézményeknek, a földbirtokrendező bíróságoknak stb eltörlését kívánta, valamint az agkori biztosítás felfüggesztését és a kereskedelemmel és iparral versenyző, a közületeknek óriási bajokat okozó üzemek lebontását. Ezeket az üzemeket, bérlet, vagy közös vállalkozás útján külföldi tőkeerős és szakértő csoportokra szeretné bízni. Kérte a kormányt, hogy az adóemeléseket lehetőleg függessze fel mindaddig, amíg teljesen tiszta képet nem lát az állami kiadás most folyamatban levő lebontásáról.

Marschall Ferenc rámutatott arra, hogy a kormány ismert programja az állami kiadások apasztását célozza. A fejenkénti nettó állami adóterhek megközelítik a 100 pengőt. Az összes nettó közterhek pedig, beleszámítva minden szolgáltatást, fejenként 130 pengő körül mozognak. Aggályosnak látja a cukoradó felemelését, mert egészen bizonyos, hogy súlyos kihatása lesz a cukorrépa-termelés jövedelmezőségére. A belső cukorfogyasztás feltétlenül vissza fog esni.

Wolff Károly nem hajlandó hozzájárulni a fogyasztási adók emeléséhez, mert ez nehezíti a megélhetést.

Hoyos Miksa gróf magáévó tet-

te azokat a szempontokat, amelyeket Marschall képviselő az adók emelése szempontjából szóvá tett. A felsőházban legutóbb elmondott beszédében rámutatott a magyar mezőgazdaság súlyos helyzetére és arra a következtetésre jutott hogy a mezőgazdaság újabb adókat — vagy újabb adók által előidézett bevételecsökkentést nem bír el. A cukor után fizetendő részesedés csökkenteni a cukorfogyasztást. A javaslatot nem fogadta el.

Kozma Jenő a kincstári részese-
des emelését csak abban az esetben fogadja el, ha cukor ára a fogyasztók terhére nem emelhető.

Teleszky János hangsúlyozta — hogy a kormány az államháztartás rendbehozása érdekében teendő intézkedéseket mielőbb el kell végezni, hogy a kormány egész idejét és energiáját a közgazdasági kérdésekre fordíthassa és ezekkel foglalkoztassa a bizottságot. — A bevétel emeléséből a folyó évre számbavette összeg, ha a kiadásokból levonjuk azokat a tételeket, amelyek mint államadósági természetű kiadások, a fennmaradó egyéb kiadások 25 százalékot tesznek ki. Vagyis ha az államháztartás egyensúlyát kizárólag kiadáscsökkentéssel akarjuk elérni, a már elhatározott illetménycsökkentéseket és az összes csökkenthető kiadásokat, személyieket a dologiakat 25 százalékkal kellene csökkenteni. De ha számításba vesszük az intézmények leépítésével járó elbocsátásokkal kapcsolatos nyugdíjterheket, a személyi és dologi kiadásokat 32, illetőleg 40 százalékkal kellene csökkenteni, még akkor is, ha minden egyéb leépítési költséget teljesen figyelmen kívül hagynánk. Ez teljesen lehetetlen. Mint Angliában, nálunk is csak a kiadások lehetőségek csökkentése és az adójövedelmek fokozása révén lehet eredményt elérni. Akár az állami kiadásokat csökkentjük, akár a bevételeket emeljük, a nemzeti jövedelem változatlan marad, csak a megosztás változik, és a szükséges áldozatokat sokkal arányosabban tudjuk elosztani, ha a kiadások csökkentése mellett az adókat is emeljük, mintha csak a kiadásokat csökkentenénk.

Pallavicini György felszólalása után — gróf Károlyi Gyula miniszterelnök válaszolt a felszólalásokra. Rámutatott arra, hogy a kormány parancsoló szükség kész tette azokra az adóemelésekre, amelyekről javaslatokat terjeszt a bizottság elé. Az államháztartás egyensúlyának feltétlenül biztosítását a kormány természetesen elsősorban a kiadások apasztása útján igyekszik elérni, de ez magábanvéve nem lehet elég és így szükség van a bevételek fokozására. A sorrend szempontjából a

kormány előre vette azokat az intézkedéseket, amelyek a leggyorsabban voltak megvalósíthatók. Nevezetesen a fokozott takarékoság alkalmazását, a dologi kiadások csökkentését, az alkalmazottak járandóságainak leszállítását. A dologi kiadások csökkentése terén utalt arra a legutóbbi bejelentésre, hogy az eredetileg kilátásba vett 8 millió pengővel szemben már is 12 millió pengőt sikerült elérni és hogy a 6-os bizottság folyamatban levő munkája ezt az összeget még növelni fogja. Azokat a javaslatokat is, amelyeket Eber Antal és a bizottság több tagja terjesztett elő, a kormány behatóan megfontolja. A kormány

nak nem csupán az a célja, hogy a pillanatnyi nehézségeken segítsen, hanem természetesen törekszik a gazdasági helyzet tartós javítására és a nemzeti jövedelem fokozására. Ilyen értelemben az előkészítő munkálatok folyamatban vannak, s annakidején a kormány részletes javaslatát a bizottság elé terjeszti.

Thaly Zsigmond államtitkár a javaslattal kapcsolatban felmerült konkrét kérdésekről adott felvilágosítást.

A bizottság ezután a javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta, elhatározta hogy legközelebbi ülését csütörtök délelőtt 10 órakor tartja.

Mennyi lesz a szükség-házadó, a kereseti adópótlék és a forgalmi adó emelése

A cukoradó felemelését végeredményben elfogadta a 33-as bizottság. Most már valószínűnek látszik, hogy a többi adóemelés is keresetül megy, amelyek tárgyalását különben csütörtökön kezdi meg a bizottság.

A házadó kérdésében új megoldás lesz. — A kormány a bruttó házbéradóra külön szükségadót alapít meg a háztulajdonosok ter-

hére, amely a házbérből jövedelem 10 százaléka lesz. Ezután kerül a sor a magánalkalmazottak kereseti adópótlékának felemelésére. — A rendelőtervezet a tavalyi kereseti adó pótlékat 100 százalékkal emeli fel. — Végül a forgalmi adó emelését fogják tárgyalni, amely tudvalevőleg az adókulcsot 2 százalékról 3 százalékra növeli.

Megjelent a rendelet az állami autók leállításáról

Beszünteti a miniszterelnök az állami autók használati jogosultságát

Budapest, szeptember 2. A Budapesti Közlöny holnapi számában jelenik meg a miniszterelnök rendelete, amellyel mindennemű állami személyszállító gépkocsik használati jogosultságát beszünteti és elrendeli, hogy az összes állami, polgári személyszállító autót azonnal üzemben kívül kell helyezni. Ki-

vételt csak a motorkerékpárok és az államrendőrség közbiztonsági szolgálatot teljesítő szolgálati személyszállító gépkocsijai, valamint a m. kir. állami gépjárművezetői tanfolyam tanulmányi célokat szolgáló személyi autói képeznek.

Ausztria nem hajlandó lemondani a gazdasági Anschlusról

Genf, szeptember 2. Szerdán délelőtt Grandi olasz külügyminiszter hosszasan tárgyalta Schoberrel, — majd pedig Curtius látta ebédre vendégül. Az Anschlusra vonatkozó magánbeszélgetések általános tárgyalássá alakultak át a déli órákban. A megbeszéléseken olyan formulát igyekeztek találni, amely lehetővé teszi Németországnak és Ausztriának, hogy a vámunióról való lemondását nyilvánosságra hozzák. Ausztria nem hajlandó végérvényesen lemondani a gazdasági Anschlusról. Ha sikerül a megegyezést létrehozni, akkor Németország és Ausztria valószínűleg holnap az Európa-bizottság ülésén megteszik a várt nyilatkozataikat.

Hága, szept. 2. A hágai nemzetközi bíróság a vámunió kérdésében hozott döntését szombaton nyilvános ülésen fogja közölni.

Páris, szept. 2. A Matin genfi tudósítójának értesülése szerint a hágai bíróság a vámunió kérdésében valószínűleg nem két, hanem három véleményt fog közölni, mivel a bírák kisebbségének kebelében is szakadás mutatkozik.

Genf, szept. 2. Francia részről nagyfokú tartózkodás mutatkozik abban a kérdésben, hogy Franciaország a vámunióról szóló nyilatkozatot hogyan fogadja.

Német és osztrák oldalról hangoztatják, hogy azt a francia követelést, amely szerint a vámunió eszméjéről való lemondás elvi jelentőségű és végleges jellegű legyen, nem teszik magukévá. — A nyilatkozatba csupán azt kívánják belevonni, hogy ezidőszent az eszme nem valószínűleg meg és pedig Ausztria pénzügyi nehézséget miatt.

A külügyminiszterek bizalmas tanácskozása mellett folyamatban van az összeegyeztető bizottság által kiküldött tiztagu szövegezési bizottság tanácskozása. — Ennek célja elkészíteni azokat a jelentéseket, amelyeket a kereskedelmi, a gazdasági s vámpolitikai albizottság az Európa-bizottság elé terjeszteni kíván.

100 éve a iót ajánljuk...

Intézeti

kelengye

Fehérnemű

Paplantakaró

Matrác.

Kardos Lászlónál, Debrecen

Használatban a legolcsóbb.

Hága, szept. 2. A hágai döntőbíróóság nyilvános ülését, amely a német-osztrák vámunió kérdéséről fog tárgyalni, az állandó nemzetközi bíróság elnöke szombat délután 10 órára tüzte ki.

Genf, szept. 2. A vámunió probléma ügyében a megbeszélések ma délután szűkebb körben folytatódtak. Az eszmecsereben Curlius, Schober és jogi tanácsadói, valamint Francois Poncett és Massigli vettek részt. Délután fél 5-kor elterjedt az a hír, hogy a megbeszéléseket befejezték. — Az

egyik értesülés szerint az Európa-bizottság holnapi plenáris ülésén megtörténnek a bejelentett nyilatkozatok.

Ausztria nem kap francia-kölcsönt.

London, szept. 2. A Reuter-iroda genfi levelezője úgy értesült hogy a német-osztrák vámunió körül megindult francia-német-osztrák megbeszélések, amelyeknek célja az Ausztriának nyújtandó francia pénzügyi támogatás előkészítése volt, meghiusultak.

Tizennégy magyar diákot áttoloncoltak a románok

AZ VOLT A BÜNÜK, HOGY MAGYAR LAPBAN NYILATKOZTAK A „ROMÁN ÉRETTSEGI RÖL.

Szeged, szept. 2. Augusztus 23-ára Aradóra a románok 14 temesvári magyar diákot toloncoltak át Battonyán magyar területre. A 14 magyar diáknak az volt a bűne, hogy valuta kivitelével gyanúsított bankárt állítottak elő és a nála talált pénzt foglalják le.

a diákokat Románia területéről kitoloncolták. A diákok gyalog Szegedre érkeztek, ahonnan tovább mennek Budapestre. Azért mennek a magyar fővárosba, hogy megszerezzék itt az érettségi bizonyítványt. A kiülőzött diákok Szegedről is gyalog tették meg az utat Budapestig.

Valutasibolással gyanúsított bankárt tartóztattak le a Mátyásföldi repülőtéren

Gyanus manipuláció nagy összegű 73 ezer pengővel.

Budapest, szept. 2. Szerdán délután a Nemzeti Bank igazgatója érintkezésbe lépett a főkapitányság központi ügyeletével és kérte a rendőrséget, hogy valuta kivitelével gyanúsított bankárt állítson elő és a nála talált pénzt foglalják le.

Délután a Mátyásföldi repülőtérről akart Bécsbe repülni Weinreb Oszkár bankár. — Amikor a vámőr hatóság megkérdezte, van-e nála több pénz, mint amennyit kivinni szabad. A bankár nemmel felelt. — Amikor azonban motozni kezdtek, önként bevallotta, hogy 73 ezer pengő van nála és egy levelet nyújtott át, amely így hangzik:

Weinreb Oszkár, született 1898. április 12-én, Baden bei Wieni lakos. 1931 augusztus 10-én Hegyeshalomnál behozott 300 csekkorontát, 500 frankot és 73 ezer pengő magyar pénzt.

Az elismervényben olvashatatlán aláírás és a határrendőrség pecsétje szerepel. Délután detektívek

mentek ki Vilmos császár-uti lakására, akiknek felszólítására előadott 37 ezer pengőt, a többire pedig azt mondta, hogy csekkben hozta be és a csekket egy svájci üzletfelének adta. — Minthogy a nyomozás ezirányban megindult, és a rendőrség érintkezést keres azokkal a vámhatóságokkal, amelyek annakidején ezt az igazolványt kiállították. A bankárt a rendőrségen tartják egyelőre.

A nyomozás megindult abban az irányban is, hogy van-e a rendőrségnek az eljárásra oka. — A késő éjjeli órákban Weinrebot a főkapitányságon kihallgatják.

.....

**Iskolaév előtt
gyermekét vigye
szemorvoshoz!
Szemüvegét leg-
jobban és legol-
csóbban készíti:**

Löbl, Piac ucca 63. szám.



Egyes pár cipők

nagyon olcsó eladása.
Okvetlen nézze meg
a kirkatomat.

Benyáts Emil áruháza

Debreczen.

1536 drb kötött kabátot és Oroszkát piacra dobunk rendkívül olcsó árakon.

NŐI PULOWER
tisza gyapju 1.96

SMOKING KABÁT 5.40

Női divat MELLÉNY
galléros 5.-

LÁNYKA SMOKING
KABÁT
2 szám, számonként
mérsékelt áremelkedés 3'60

DIVAT OROSZKA
drapp, kék, piros ... 5'90

OROSZKA
tisza gyapjuból 8'96

FÉRFI MELLÉNY
divat kockás elejjele .. 5'50

GYERMEK OROSZKA
3 szám, számonként
mérsékelt áremelkedés 4'50

Csillag Testvérek

Piac- és Simonfy-u sarok.

A román kormány taktikázása az elkobzott csiki magánjavak ügyében

Bukarest, szept. 2. A román kormány a népszövetség ülészakán ma azt kérte, hogy az elkobzott csiki magánjavak ügyében tett panaszokat vegye le a népszövetség napirendjéről, mert közvetlenül akar megegyezni a székelyekkel. Szeptember 7-én újból napirendre lesz a kérdés, azonban a román kormány csak augusztus 29-ére hívta meg tárgyalásra a székely panaszosok képviselőit, holott ezen panaszokkal az idő rövidségére való telintettel nem lehet végezni.

A kormány ezt az eljárást azzal indokolta, hogy augusztus 29-én felhívta a panaszolókat, hogy irásban jelentsék be kívánságaikat. — A csiki magánjavak képviselői azonban az idő rövidsége miatt pótlólag terjesztették elő kívánságaikat személyesen. Erre a román kormány egyszerűen komünikét adott ki, hogy utólag fogja közölni válaszáat. Erdekelt körökben a román kormánynak ez a taktikázása nagy visszatetszést és megütözést keltett.

A hatos albizottság felülvizsgálta a honvédelmi tárca költségvetését

Budapest, szept. 2. A 33-as bizottság által kiküldött 6-os bizottság ma délután a honvédelmi tárca költségvetését vette tárgyalás alá. Letárgyalta a honvéd miniszter által előadott megtakarítási lehetőségeket és a honvédelmi miniszter előterjesztései kapcsán további megtakarítási lehetőségek

kel is foglalkozott. Ezekre nézve a honvédelmi miniszter a lehető leg-rövidebb időn belül számszerű és konkrét javaslatokat fog kidolgozni és a bizottság elé terjeszteni. A bizottság pénteken délután 5 órakor az igazságügyi tárca költségvetésének tárgyalását kezdi meg.

CSAK A NEMZETI BANK
ENGEDÉLYÉVEL
VÁMOLJAK EL
A KÜLFÖLDI
KÜLDEMÉNYEKET.

A m. kir. államvasutak igazgatósága értesíti a fuvaroztató közönséget, hogy a m. kir. pénzügyminiszter a külfölddel való fizetési forgalom ellenőrzése és szabályozása tárgyában kiadott 1931. évi 4500. ME. sz. rendeletében foglaltak értelmében utasította a magy. kir. vámhivatalokat, hogy a külföldről érkező vasúti, hajózási küldeményeket, ha azok értéke az 50 pengőt meghaladja, csak abban az esetben vámolhatják el, ha a Magyar Nemzeti Bank előzetes engedélyét bemutatják.

NINCS HIR A NAUTILUSRÓL.

London, szeptember 2. A Nautilus sorsáról már napok óta nincs semmi hír. A tengeralttjáró hetven órával ezelőtt, vasárnap reggel adta le az utolsó szikratáviratot, amelyben közölte, hogy a hajó még mindig a zajló jéghegyek között vesztegel. A süllyedési kormány törése folytán vasárnap reggelig nem tudták megkezdni a merülési kísérleteket s a zajló jég a visszatérés útját is elzárta. Vasárnap reggel óta nem érkezett újabb hír a tengeralttjáró fedélzetéről. A külföldi állomások hiába hívták a Nautilus rádióját, Wilkins kapitány nem jelentkezett. Londoni tudományos körökben azt mondják, hogy aggodalomra nincs ok, mert igen valószínű, hogy magnetikus jelenségek akadályozták a Nautilus rádióállomásának működését.

Szudy Elemér kitüntetése

Min tényleg hírt adtunk róla, a kormányzó megengedte, hogy Szudy Elemérnek, a miniszterelnökségi sajtóosztály miniszteri tanácsosi címmel felruházott vezetőjének és dr. Rákóczi Imre miniszteri osztálytanácsosi címmel felruházott sajtóelőadóknak — buzgó szolgálatukért elismerése tudtul adassék.

Szudy Elemér kitüntetése a magyar sajtó körében szótlan örömet keltett, mert ez a kitüntetés méltó és érdemes férfiut ért. — Szudy Elemér éveken át látja el a mai időkben különösen nagyfontosságú tisztét és nagyszerű képességei, egyéni kvalitásai nélkülözhetetlen értékek felelősségteljes pozíciójában, a sajtóosztály vezetésében. Eddigi működésével sok tisztelőt és barátot szerzett, kiknek jókívánságai fűződnek most kitüntetéséhez. Eppen így mindenképpen megérdemelten jutott a kitüntetéshez, dr. Rákóczi Imre, aki kiváló munkatársa a sajtófőnököknek.

ZAVARGÁS EGY AMERIKAI VÁROSBAN A GYUFAMO- NOPOLIUM MIATT.

London, szept. 2. — Ecuador Quito városában heves tüntetéseket rendeztek, a gyufa monopóliumnak egy svájci trust által való megszerzése ellen. — A tömeg megtámadta a monopóliumot pártoló politikuskok lakását és több lap szerkesztőségét. A kivényelt csapatok több zavargót megöltek és ötvenet megsebesítettek.

—000000—

ÖTVEN FŐNYI TÖBBSÉGET VÁR AZ ÚJ ANGOL- KORMÁNY.

London, szept. 2. Az alsóházat és a lordok házat szeptember 5-re hívták össze. Az alsóház megnyitóján után MacDonaldd a pénzügyi tervek részleteinek ismertetése után felszólítja a házat, hogy nyomorban döntsön a nemzeti kormány sorsa felett. Általában azt várják, hogy a kormány legalább 50 főnyi győzelmet arat.

—000000—

FRANCIA MINISZTEREK LÁTOGATÁSA BERLINBEN.

Genf, szept. 2. Végleg megállapodtak abban, hogy a francia miniszterek szeptember 26-án és 27-én viszonzozzák Berlinben a német miniszterek látogatását.

—000000—

TIFUSZJÁRVÁNY SZEGEDEN.

Szeged, szeptember 2. Szegeden erősen megnövekedett a tifuszos megbetegedések száma. Naponta öt-hat beteget szállítanak be a különböző klinikákra, kórházakba és járványkórházakba. A városi tisztítási főorvosi hivatal a mai napig 69 tifuszos megbetegedést tart nyilván.

A hivatalos közlés szerint tizenöt év lefolyása alatt nem volt annyi megbetegedés, mint 1931-ben. A megbetegedések nyers gyümölcs, nyers tej és tejtermékek élvezelére vezethető vissza.

Legújabb divatu
férfiruhákat
legfinomabb kivitelben
készítünk.

**Kovács Márton és
Tóth Gyula, uriszabók**
Piac ucca 63.

Száz kilónyi akta a Vay-ügyben

OKTÓBERBEN TÁRGYALJA A TÖRVÉNYSZÉK A BÜNYGÉT.

Budapest, szeptember 26 Vay Kázmér és társai bünyüje, mint ismeretes, nem került a vádtanács elé, hanem a gyors befejezés érdekében a vizsgálat befejezése után főlárnyalásra került. A büntető törvényszék elnöke Szemák Jenő tanácselnökre szignálta az ügyet, aki megkapta már a bünyü iratait. Szemák tanácselnök már meg is kezdte a hatalmas bünyü iratainak a tanulmányozását. Hogy milyen arányú bünyügyé dagadt a Vay-ügy, arról az alábbiakból lehet megismerkedni.

a kihallgatási jegyzőkönyvek és egyéb akták közel száz kiló súlyúak és egész scrog köteggé vannak össze-

gyűjtve. Ezek az aktákon kívül a bünyülként lefoglalt különböző iratok, könyvek és okmányok pedig több mint ötszöröse teszik a százkilónyi eredeti aktának. A Vay-ügyet Szemák Jenő tanácselnök vezetésével az egész Szemák-tanács tárgyalja, mert a bünyü jelentőségére és a tárgyalás időtartamára való tekintettel pótbíró is alkalmazni kell a tárgyaláson.

A tanácsot tehát Szemák tanácselnök vezetésével Kovács Miklós, Szabolcska Mihály és Janovich Tibor törvényszéki bírákból fog állani.

A tárgyalás a hatalmas anyagra való tekintettel több héttig tart.

Eletben maradt az orvostanhallgató, ki Junger Angela halála miatt mellbelőtte magát

Gudapest, szept. 2. Junger Angéla zeneakadémiai növendék tragikus halálának, mint már jelentettük, tragikus folytatása lett. A rendőrség házkutatást tartott a tiltott műtét következtében meghalt fiatal lány lakásán. Junger Angéla noteszában találtak egy feljegyzést: „dr. Seiler. Fontos!” A bejelentő hivatalban megállapították, hogy Budapesten két Seiler dr. lakik. Az egyikről gyorsan kiderült, hogy semmi köze nem lehet Junger Angéla halálához, a másikat,

Seiler Emi dr. harmadéves orvostanhallgatót beidéztek a rendőrségre.

Seiler — akinek felesége és hat éves kisgyermek van — a rendőrségen Zimmermann Endre dr. rendőrkapitánynál

beismerte, hogy ő hajította végre a tiltott műtétet.

Seiler vallomása közben a szomszéd szobában megszólalt a telefon. A rendőrkapitány felállt asztala mellől, átment a telefonhoz.

Ezalatt az orvostanhallgató előrántotta revolverét, mellbelőtte magát.

A rendőrkapitány visszaharagot a szobába, Seiler elhaló hangon csak ennyit mondott neki:

— Megérdemlem a halált! — azután elvesztette eszméletét.

A fiatal orvostanhallgatót a Rókus-kórházba vitték. A revolvergolyó átment Seiler hasfalán és a gerencét érte. Állapot veszélyesnek látszott, de ma reggelre javult és most már biznak Seiler Emil gyógyulásában.

Ma délelőtt megdöbbent annak az eddig ismeretlen orvosnak a szerepe is,

aki a kritikus nap reggelén Junger Angélat felkereste lipótkörúti lakásán. Tegnapi számunkban megírtuk, hogy a rendőrség sokat vár ennek az orvosnak kihallgatásától, mert ilyen módon reméli tisztázni az eset tragikus hátterét.

Az illető orvos, aki az egyik ismeret fővárosi szanatórium nőgyógyászati osztályának igazgató-főorvosa, ma délelőtt önként jelentkezett

a főkapitányságon. Elmondotta, hogy hogyan került ebbe a szerencsétlen ügybe.

Pénteken reggel egy ismeretlen férfi hang hívta fel telefonon:

— Főorvos úr, ne haragudjon, nem nevezhetem meg magam, egy nagyon súlyos ügyben kérem sürgős közbeavatását.

Az ismeretlen telefonáló ezután közölte a főorvossal, hogy ya Lipót körút 17. számú ház IV. emeletén, özvegy Schwartz Lipótné lakásán súlyos betegségben fekszik egy fiatal leány és miután

életkérdés a gyors orvosi beavatkozás, arra kérte a főorvost, hogy haladéktalanul keresse fel a beteget.

Igy került az igazgató-főorvos Junger Angélaéhoz.

akit megvizsgált és megdöbbentve állapította meg, hogy életveszélyes állapotban van. Azonnal intézkedett, hogy szállítsák a klinikára.

Az igazgatófőorvos egyébként semmit sem tudott arról, hogy ki volt az a fiatal orvos, aki borzalmasan végződött műtétet végrehajtotta. Magáról az ügyről sem tudott semmit,

esupán a magát megnevezni nem akaró ismeretlen telefonáló kérésére teljesítette orvosi kötelességét, amikor felkereste a beteget és gondoskodott szanatóriumi elhelyezéséről.

A rendőrségen úgy gondolják, hogy maga Seiler Emil lehetett az, aki telefonon felszólította az igazgatófőorvost, mert tudatára ébredhetett annak, hogy avatatlán beavatkozásának milyen súlyos következményei támadtak. Erre mutat egyébként az is,

hogy később saját kezével akart véget vetni életének. A vizsgálat megállapította, hogy Seilernek állandóan volt revolvere, miután Óbudán kevésbé népes környéken lakott és ezért fegyverviselési engedélyt is kapott.

—000000—

AGYON AKARTA LÖNI MAGÁT EGY SZERENCSETLENÜL JÁRT TEHER- AUTÓ SOFFÓRJE.

Lajosmizs, szept. 2. A Robus-testvérek teherautójával, amelyet Danics János soffór vezetett, hárman utaztak a főváros felé. Az autót különböző vas- és tárgyakkal, kályhákkal volt megrakva s ezek között aludtak az utasok. A lajosmizsi örkényi határban, eddig még meg nem állapíthatatlan ok következtében,

az autó az útmenü árokba fordult és felborult.

Tóth István a fején, Angyal József a karján, Baranyi Antal a mellén sérült meg súlyosan. Mikor Danics János soffór, első kábulatából magához tért és látta a szerencsétlenséget,

előrántotta revolverét és üngylikos akart lenni.

A sebesültek alig tudták ebben megakadályozni.

—000000—

NÉGYSZERESEN TULJEGYEZTÉK A 200 MILLIÓ DOLLÁROS AMERIKAI KÖLCSÖNT.

London, szept. 2. Az amerikai pénzpiacra tegnapi kibocsátott háromszázmillió dollár 1 és egynyelcad százalékos egyéves kölcsönt négyszeresen túljegyezték. Ez a kölcsön egy része a költségvetési deficit fedezésére felveendő 1100 millió dolláros amerikai államkölcsönnek.

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 2-án délelőtt 12 órakor:

Középeurópa nagyrésztében szárazabb és derültebb lett az idő. A Magyar Alföldön azonban még mindig borús és zivatarra hajló. A leghevesebb zivatarkat jelentették Baja, Békéscsaba és Debrecen vidékéről 20 millimétert meghaladó esővel és többhelyütt jéggel. A Dunántulon már csak kisebb esők voltak. A hőmérséklet keveset csökkent.

Időjárás: A hőmérséklet emelkedése, száraz idő, déli légáramlással, majd két-három napon belül nyugat felől borulás.

EURÓPA MESTERTAKTIKUSÁNAK NEVEZI BETHLENT A DAILY TELEGRAPH.

„Igazi nagysága a gigantikus nehézségek legyőzésében nyilvánult meg.

London, szeptember 2. A Daily Telegraph »Európa mestertaktikusa« cím alatt hosszasan foglalkozik Bethlen István gróf politikájával, akinek személyében — írja a lap — a háboru utáni nemzetközi politika egyik legérdekesebb alakja tünt el, legalább egy időre, a színpadról. Lemondása látszólag váratlanul és megmagyarázhatatlanul jött. Gyakran vádolták meg határozott elvek és álláspont hiányával, ami azonban még nem jelent elvtelenséget. Hajlékony optimizmusával óriási nehézségek között túlélt többi miniszterelnökökkel együtt, mert csak a maga tanácsára hallgatott. Óvatosan mérlegelte minden lépését, azután váratlanul sujtott le el-lenségre. Az izgalmas parlamenti viharok közepette az ónuralom legcsodálatosabb példái mutatva és minden támadás megtört fagyos közömböségén. Igazi nagyságát azoknak a gigantikus nehézségeknek a sokasága mutatja legjobban, amelyeket türelemmel és parlamenti taktikájával győzött le.

—000000—

HOGY RENDEZIK AZ EGYHÁZ ÉS AZ ÁLLAM VISZONYÁT SPANYOL- ORSZÁGBAN.

Madrid, szeptember 2. Az állam és egyház viszonyával foglalkozó parlamenti bizottság a kérdés pénzügyi részének következő megoldását tudta javasolni:

Az igazságügyi tárca költségvetéséből törölnék a katolikus egyház céljaira szánt 11 millió pezeta költségvetési hitelt. Az állam 11 éven át fizetné a papokat, azonban a papok halálával az állam az új papokat nem fizetné tovább. Az állam vallási népszámlálást rendel el és engedélyezi az egyháznak azt a jogát, hogy hivatott bizonyos adót szedjen be, amely az első 11 éven át az egyház és a papság fenntartásának céljaira szolgálja.

—000000—

KIBÉKÜLT A PÁPA ÉS MUSSOLINI.

Róma, szept. 2. A Vatikán és az olasz kormány között az utóbbi időben fennálló differenciák kiküszöbölésére felvetott tárgyalások ma megegyezéssel befejeződtek.

—000000—

KÉMKEDÉSÉRT HALÁLRA ÍTÉLT LENGYEL HADNAGY.

Varsó, szept. 2. Humnicki lengyel hadnagyot a haditörvényszék legnap kétkedés miatt halálra ítélte. Az elítélt 1926—27-ben a varsói hadtestparancsnokság mozgósítási tanácsának irodavezetője volt. Kémkedési ügye kapcsolatban volt Demkowszki őrnagy szenzációs ügyével, akit hazatérés miatt az év júliusában agyonlőttek. Ezzel a kémkedési ügyvel kapcsolatban egy Rudnicki nevű ny. századost is letartóztattak.

Az összes debreceni iskolákban csak szeptember 15-én kezdődik a tanítás

Lehet, hogy egész szeptemberben szünetet kell elrendelni a gyermekparalízis miatt. Emelkedő tendenciát mutat a járvány. Szeptember hónap a legveszedelmesebb

Szeptember elején Debrecen városa teljesen átalakul s teljesen olyanra lesz, mint a hangyaboly. Rengeteg gyermek jön be a vidékről, sőt távolabbról is a debreceni iskolákba. Éppen azért, mert az iskolai év megkezdésével igen sok tömeges együttartózkodás és együttlakás áll elő, fokozott gondosságot kell a tisztifőorvosnak tanusítania azokkal a jelenségekkel szemben, amelyek arra mutatnak, hogy közegészségügyi téren nincs minden teljesen rendben.

Anélkül, hogy a lakosságban talán ma még ok nélkül félelmet akarnánk kelteni, szükséges, hogy világosan lássa mindenki a tényleges helyzetet, mert még a rosszabb bizonyosság is jobb, mint a sötét bizonytalanság.

Bár Debrecenben az utóbbi hetekben a gyermekparalízis járvány nem volt olyan nagymérvű, hogy különösebb aggodalomra adott volna okot, ma mégis igen fontos intézkedés történt abban az irányban, hogy az iskolákat bezárják — a megnyitás előtt. Mivel pedig arra az intézkedésre, hogy az iskolai évet később nyissák meg, csak a kultuszminiszternek van joga, míg az iskolák bezárását maga a polgármester is elrendelheti, ennél fogva előterjesztést kellett tenniük az illetékeseknek a későbbi esetleges nagyobb veszedelem elhárítására.

Dr Láng Sándor tisztifőorvos előterjesztése.

Dr Láng Sándor tisztifőorvos javaslatot tett dr Vásáry István polgármesternek arra, hogy az iskolai év legjobb esetben is csak szeptember 15-én kezdődjék. A főorvos előterjesztése a következőképpen szól:

Méltóságos polgármester ur!

Városunkban a Heine-Medin kórnak nevezett sulyos kimenetelű fertőző betegség főleg a gyermekek közül szedi áldozatait s főleg az iskolai kontakt fertőzések azok, melyek e könnyen terjedő ragályt még a hurutos tünetekkel járó kezdeti stádiumban a leggyorsabban terjesztik.

Városunkban június 29. óta 56 megbetegedés jelentetett be. Ebből helybéli 30, vidéki 26 volt.

Debrecen városában megbetegedettek közül gyógyult 13, meghalt 2, kezelés alatt van 15. Valamennyi beteg a gyermekklinika fertőző osztályára szállították. Vesztegzár alá került Debrecenben 15 család; 14-nél vesztegzár nem alkalmazott, részint azért, mert hosszabb idő telt el a fertőzéstől, részint, mert a csendőrség őrszemet adni nem tudott. Jelenleg vesztegzár alatt 3 család van. Feloldatott eddig 12 család.

A megbetegedések hónapok szerint a következőképpen oszlottak meg: júniusban 1, júliusban 13, augusztusban 16. Ezek mind helybeliek voltak. E kimutatásból látható, hogy augusztus hónapban több megbetegedés történt, mint júliusban. Tehát a ragály emelkedő tendenciát mutat. Tekintettel arra, hogy a tanasztalat létségtelenül bebizonyította, hogy a szeptember hónap a legminőszebb hónap s a terjedés sokszor eruciósszerű s ez főként az iskolák

megnyitásával áll kapcsolatban, — tisztelettel kérem, hogy az összes iskoláknál úgy a beiratkozásnak, valamint azok megnyitásának szeptember 15-ig való elhalasztásának elrendelését a m. kir. kultuszminiszteriumtól a legsürgősebben szorgalmazni méltóztassék.

Debrecen, 1931 szeptember 2.

Dr Láng Sándor
m. kir. eg. ü. főtanácsos, tisztifőorvos.

A polgármester sürgő előterjesztése a kultuszminiszterhez.

Dr Vásáry István polgármester a tisztifőorvos jelentése alapján azonnal a legsürgősebben jelentést és előterjesztést tett a kultuszminiszterhez, hogy az iskolai év csak szeptember 15-én kezdődjék meg.

Hivatkozik a polgármester a népjóléti miniszter augusztus 22-én kiadott rendeletére, melyben megállapította a miniszter, hogy a gyermekparalízis járványa az ország egyes területein szórványosan előfordul s attól lehet tartani, hogy ez a rendkívül veszélyes fertőző betegség terjedésének megelőzésére alkalmas intézkedések elhanyagolása esetén súlyosabb járvánnyá fajulhat.

Közli ezután a polgármester, hogy a betegségben hányan szenvednek s hogyan emelkedik a betegek száma.

Végül azt kéri a polgármester, hogy a kultuszminiszter Debrecen város területére vonatkozólag az összes alsó- és középfokú iskolákba való beiratkozásnak, valamint az iskolák megnyitásának folyó évi szeptember hó 15-ig való elhalasztását legsürgősebben elrendelni s arról az összes illetékes hatóságokat távirati uton értesítse.

Jelentés a népjóléti miniszternek.

A polgármester a helyzetről és a tet intézkedésekről egyúttal tájékoztató jelentést küldött a népjóléti miniszternek is, akit arra is kér, hogy a kultuszminiszternél is támogassa az ügy azonnali kedvező elintézését. Végül jelenti a polgármester, hogy a járvány elnyomása, illetve megszüntetése érdekében a szükséges intézkedéseket a legerélyesebben foganatosítja és a vesztegzárak megszigorabb alkalmazása iránt is intézkedett.

Csendőri és rendőri felügyelet.

A polgármester megkereste a rendőrséget és csendőrséget is, miszerint a fertőzött házakban lakók teljes elkülönítéséről, illetőleg ar-

ról, hogy azok a lakosok, akik beteggel érintkeztek, senkivel se érintkezzenek és lakásaikat el ne hagyhasák, vagy hozzájuk senki be ne mehessen, gondoskodjék oly módon, hogy megfelelő számú csendőr és rendőr őrszemet bočasson rendelkezésére.

A járvány leküzdésének egyik legfontosabb előfeltétele ugyanis, hogy a beteg mellett akik voltak, bizonyos ideig senkivel se érintkezzenek. Az ilyen házak tehát a csendőrség, vagy a rendőrség felügyelete alá kerülnek és a házból ki, vagy oda be senki sem mehet, míg a felügyeleti idő el nem telik.

Hatóságilag táplálják a vesztegzár alatt álló szegényeket
Tekintettel arra, hogy a betegek hozzátartozóit a miniszteri rende-

let értelmében vesztegzár alatt kell tartani, ez intézkedés következtében elfordulhatnak esetek, amikor a vesztegzár alá kerülő családok arra szorulhatnak, hogy ellátásukról hatóságilag történjék gondoskodás.

Éppen ezért dr Vásáry István polgármester utasítást adott Biró Jenő népjóléti hivatali igazgatónak, hogy ezeknek a családoknak megfelelő ellátásáról gondoskodjék és erre a célra 300 pengő előleget folyósított. Az ellátás költségének felét az állam viseli.

Minden remény meg van arra, hogy a kellő időben megtett helyes intézkedések és azok lelkiismeretes keresztülvitele arra vezet, hogy a járvány Debrecenben nem lesz nagyméretű. Amennyiben azonban szeptember közepéig nem lesz látható javulás, vagy éppen ellenkezőleg a járvány tovább is erősödne, akkor újabb előterjesztést tesz a polgármester arra, hogy az iskolák megnyitását a kultuszminiszter továbbra is halassa el. Ilyenformán megtörténhetik, hogy az alsó és a középfokú iskolákban a tanítás csak október 1-én kezdődik meg.

Kezével kanalazta ki a rántottát a vendégek lányérjából

Kést rántott a rendőrré. A debreceni törvényszék egyhónapi fogházra ítélte

Nem mindennapi eset játszódott le az elmúlt ősszel Hajduhadházon a Goldstein-féle kocsmában. Egyik őszi napon nagyobb társaság gyűlt össze mulatozni. A kocsmá az őszi estén a sok unatkozó gazdálkodókkal és napszámosokkal jóformán teljesen megtelt. A békés falusi emberek egy-egy félliter bor mellett beszélgettek és engedték pipájukból a füstöt. Később a mulatozók egyenkint hazaballagtak, csak Faragó János Zseke Antal maradt egy asztalnál, míg a kocsmá egyik sarkában pedig Salánki József napszámos ült ittasan.

Faragó János és Zseke Antal mulatozás közben megéheztek és rántottát rendeltek. A kocsmáros nemsokára fel is tálalta a friss rántottát. A kitűnően elkészített enni való szaga megcsiklandozta a sarokban ülő Salánki József orrát is, aki oda ment Faragóék asztalához és rövid gondolkodás után bele nyult az asztalon lévő lányérba és mo hán enni kezdte a rántottát.

A két legény a részeg ember fizellenkedésén megbosszankodott és rászóltak, hogy fizesse ki a rántottát, mert ha nem, akkor kidobják a kocsmából. Már fel is álltak, hogy az ígéretüket beváltásák, mikor Salánki kirántott a csizmaszárából egy hosszú pengéjű kést és azzal támadt a két fiatal emberre, akik kénytelenek voltak a részeg ember elől az uccára menekülni.

Közben a kocsmáros rendőrré ment, aki nemsokára megérkezett és felszólította Salánkit, hogy kövesse őt a rend-

őrségre. Salánki azonban a rendőr kérésének se engedelmeskedett, hanem késével hadonászni kezdett a rendőr orra alatt és lökdödni kezdte a rendőrt, aki nem hagyta magát és egy váralan pillanatban kicsavarta Salánki kezéből a kést, majd pedig megbilincselte és bekísérte a rendőrségre.

Salánki ellen hatósági közeg elleni erőszak vétsége címén megindították az eljárást.

Az ügyet tegnap délelőtti tárgyalta a debreceni kir. törvényszéken dr Jeney Sándor tanácselnök elnöklété alatt működő büntetőtanács. A tárgyaláson Salánki József az ellene emelt vádat beismerte és nagyfokú részegségével védekezett.

A törvényszék Salánki Józsefet hatósági közeg elleni erőszak vétségében mondta ki bűnösnek és ezért egyhónapi fogházra ítélte. Az ítéletben úgy a vád, mint a védelem megnyugodott.

Addig békitett az öreg amíg agyonverték

NYOLCÉVI FEGYHÁZRA ÍTÉLTÉK A PORROGI GYILKOS FÖLDMŰVEST

Kaposvár, szeptember 2. Ez év márciusában történt, hogy Lakatos József és István porrogi földművesek a szőlőhegyen lévő egyik pincében borkóstoló közben összevesztek Rítupér József gazdával, akit földrepertek és ütlegeltek. A verekedésnek szemtanúja volt idős Halászi Imre, aki Lakatosék kezei közül ki akarta szabadítani Rítupert, mert attól tartott, hogy agyonüik a szerencsétlen embert.

Lakatos Józsefet annyira felbőszítette Halászi Imre beavatkozása, hogy felkapott egy szőlőkarót és addig verte Halászi fejét, míg a szerencsétlen ember holtan esett össze.

A kaposvári törvényszék most vont a felelősségre a gyilkost, akit szándékos emberölés miatt 8 évi fegyházra ítelt. Az ügyész súlyosbításért, az elítelt envhitérsért felelbeztet.

Háziasszonyok figyelmébe!

Nyarálásának befejezésével bizza lakásának rendbehozását a Takarítási Vállalatra, ki szavatosság mellett irtja a poloskát, tisztítja a parkettet és a lakásban levő rezeket.

Takarítási Vállalat, Nap ucca 3. sz. Telefon 17-85.

Baltazár püspök atyjának napórája a zeleméri kuriába került

Érdekes részletek a hajduböszörményi ünnepségekről

Az ORLE nagyböszörményi debreceni közgyűlése, amelyben grandiózus keretben kapott a püspöki jubileum, tulajdonképpen Hajduböszörményben végződött a jubiléus püspök szülővárosában, ahol a városnak egy már elhunyt és még egy élő nagyságát ünnepelték méltóképpen. Nem az én gondolatom ez az asszociáció, Bösörményi illusztris képviselője — dr Uzonyi György mondotta így dicséretszó Nagy István sirjánál mindnyájunk meghatottsága közepett. S a szép szavak közepett élet és halál egybeolvadt mindnyájunk előtt — mert mind az élőknek, mind a holtaknak a dicsősége egyé, az örök Istené.

Azután elmentünk a Baltazár-báz elé, amelyet egykor a városi mérnök — mint Bösörményben mondják a városi inzellér birt. Ma jóvalavál bösörményi gazda tulajdona és jó karban tartja. — Büszke is a házára. Ugy érzi, hogy valami nagy kincsét rejt magában. Ugy érzi, hogy ez a város talizmánja. Mig ez áll, addig Bösörményben nincsen baj. Ez megvédi a várost minden veszély ellen. Az emléktábla leleplezését áhítatos tömeg hallgatja meg. Tömeg a szó jó értelmében, amely most nem számot jelent és nem bábérsereget, nem romboló, hanem építő erőt. Nem bábérs hadat, amely eljőn megcsodálni az ünnepséget és rossz időben is reá ér egy kis szenzációra.

Az ünnepség előtt a püspök kegyelettel lépi át a szent ház küszöbét, mert elvégre ez a legszentebb ház mégis csak mindnyájunknak ezen a világon. — Sok embernek könny lepi el a szemét, mert arra is gondol, hogy az ő szülőházában idegen, nem magyar ember az ur. (Hiába, az ember mindég magára is gondol egy kicsit, még a nagy percekben is.) Több jó és a püspök höz lelkileg közelálló embere követi az udvarra is. Vele megy dr Uzonyi György képviselő, Szolnoki Gerzson lelkész. Ott láttam Csikesz Sándor egyetemi tanárt, az ORLE főtitkárát, Kiss Ferenc egyetemi professzort. Ott vannak a legközelebbi hozzátartozói a püspöknek, hites felesége, aki maga is bösörményi származású.

A püspök rövid 5—10 percet tölt benn a szobában, azután kijön az udvarra, ott is mindent megnéz. Olyan alaposan és gondosan mint ha talán meg akarná vásárolni. — Azután egy napórárt tesznek elébe. Ez ott maradt a mai napig. — Az edesatyja, az egykori városi inzellér készítette. Érdekes egy készség. Egy nagyobb talapzaton egy bádóg lemez, amely ketté szeli az egészet. Kár, hogy nincsen jó idő, mindjárt ki lehetne próbálni. De nem lehet, mert a nap nem sütött. A jubiléus a ház jelenlegi tulajdonosának szíves beleegyezésével elvitte magával a zeleméri kuriára s most ez lesz ott ezentúl a legértékesebb óra.

Eszembe jutott a Pallasz lexikon egyik megjegyzése. Mikor a tavasszal megindult a mozgalom Debrecenben a mezőgazdasági fakultás érdekében, magam is belesodródtam a mozgalomba. Inkább azonban tanulmányozgattam csak a kérdést. Akkor olvastam, hogy a mezőgazdaságnak egyetemi nivóra való emelése Liebig nagy kémi-

kustól származik. Ez a világhírű nagy szellem ítélte először egyetemképesnek az agrikulatúrát, ép most hetven éve, tehát Tisza István születése évében. Nagy támadást intézett a német gazdasági akadémiák ellen, követelvén azoknak egyetemi színvonalra való emelését. Persze nagy láрма lett belőle, mint minden új dologból, de Liebig nagy szelleme győzött. — Életirői Lutherhez hasonlítják nagy kitartását és bátorságát, a mellyel az akkori bajor tudományos akadémia elnöke, a sokat emlegetett kémikus Liebig Justus síkra szállott elveiért. És az eszme győzött, a gazdasági szakiskolákat egymásután az egyetemekhez kapcsolták, kivéve épen Münchenben nem, ahol Liebig élt és felszólalt. Életirői rezignáltan jegyzik meg, hogy hiába senki sem próféta a maga hazájában.

Gondoltam, hogy ez a Bösörmény mégis különb, mint München, abban, hogy jobban megbecsüli a maga szülöttjét, sőt úgy éreztem, hogy nem csak megbecsüli, de büszke is reá. Erzi, hogy ezzel lesz belőle történelem, ezzel védi magát a mulandóság ellen, amitől mindnyájan irtóznak. Az ünnepség, mint minden Magyarországon, vacsorával végződött a 48-as kör új épületének nagy helyiségében, amely fél 6 után kezdett megtelni és 6-ra meg is telt. Nem tudtuk elgondolni, hogy a jubiléus püspök, akiért történik az egész, hová fog ülni, mert a főhelyeket egymásután elfoglalták. A közönség nagyon várta, hogy egyszer Baltazár hatalmas alakja mégis feltűnik a teremben, de biz azt csak egyre lestük, de hiába. A főhelyeket egymásután elfoglalták, jöttek Csikesz és Kiss Ferenc professzorok és leültek jobbról és balról az üresen tartott prezidium mellé. Már akkor nem sok remény volt, hogy az ünnepelt megérkezik. Mert elvégre a családja hová ül. Azt mondták, hogy szembe vele. Mihamar azonban az utolsó remény is elfoszlott, mert a főhelyre leült nagy komolyan Uzonyi György, nem is képviselő, hanem gondnoki minőségben. — Azt mondták azután, hogy a püspök ur nagyon fáradt és már nem bir-

ja tovább az ünnepségeket. — Eszembe jutott, hogy mikor Arany meglátogatta Madáchoz Sztregován, a földesur többszöri meghívására, megígérte, hogy elmegy, de már előre kikötötte, hogy sem-

miféle toasztzó körbe nem megy. — Arany nagyon puritán ember volt és szinte félt attól, hogy ünnepelek. Meg lehet, hogy így volt itt is. (mk.)

Harmincezer pengővel csökkent a városi vigalmiadó bevétel tavaly óta

Tudvalevő, hogy Debrecen városa a vigalmiadó bevételeket teljes egészükben népjóléti és szociális célokra fordította és minden évben nagyobb összeget vett be ilyen adóból. Az idei tél egyébként is sulyos voltát még nehezebbé teszi az a körülmény, hogy a tavalyi 110.000 pengőről az idén már 80.000 pengőre szállott alá a vigalmiadó bevétel. — Ezt a

30.000 pengős csökkenést nagyon megéri az a cél, melyre ezeket az összegeket felhasználják. A diákjóléti és szociális intézményeknek még kevesebb összeggel lehet segítségre a város, ami azt is jelenti, hogy akik még tehetik, nagyobb összeggel kell hogy áldozzanak az idén a jótékonykodás oltárán.

Sulyos baleset a debreceni állomáson tolatás közben négy sebesülttel

A személyvonathoz kapcsolt vag onok olyan erővel ütődtek a vonathoz, hogy az ablakok betörték és a lezuhán podgyások az üvegcserépekkel együtt megsebesíték az utasokat.

Egészen szokatlan baleset történt tegnap éjszaka a debreceni vasuti állomáson és csak a véletlennek köszönhető, hogy aránylag könnyebb sérülésekkel végződött. Tegnap éjszaka is menetrendszerű pontossággal futott be a debreceni állomásra a Nyiregyházáról jövő személyvonat, amely 12 óra után indul Debrecenből Budapestre. A személyvonat már meglehetősen telve érkezett be a debreceni állomásra és így a vonatot vasutas nyelven szólva »erősíteni« kellett. Az állomásfőnökség intézkedésére négy vagon »erősítést« kapcsoltak a személyvonathoz, hogy az összes várakozó utasok számára megfelelő helyet biztosítsanak.

A Nyiregyházáról érkező vonatban természetesen benne ültek az utasok, de még a debreceni állomás várótermében várakozó utasok nagyrészt ki sem engedték a peronra, amikor a négy üres vagon a személyvonat közelébe tolatott a tartalékmozdonnyal. Amikor a tartalékmozdonny elbocsátotta a négy kocsi, meglökte a négy vagon, hogy azok a vonathoz guruljanak és az ott várakozó

vasuti személyzet hozzákapcsoltassa őket a vonathoz. A mozdony lökése azonban véletlenül erősebb volt a szokottnál és a négy hatalmas Pullmann-kocsi óriási dörej kíséretében csapódott neki a személyvonatnak. A vonat utasai ugyyszólván valamennyien erős lökést kaptak, — az egyik kocsiiban azonban, ahol a legerősebben érvenyesült a lökés ereje, sebesültek is történek. A lökés erejétől a vagon ablaka betört és a lehulló üvegcserépek Draskóczi András nagykállói zenészt, aki az ablaknál állt, a jobb arcán megsebesítették és az arcát pillanatok alatt elöntötte a vér. — A polcokról lezuhantak a podgyások is, amelyek szintén könnyebb zuzódásokat okoztak a fulke utasai között, kik közül Cserni Ferencné nyiregyházi lakos, Szédler Jánosné szegedi lakos és Gombácsi Józsefné debreceni Teleki-utca 11. sz. alatti lakos, szenvedtek kisebb zuzódásokat.

A sérült utasok kiállításaira az állomási személyzet azonnal a kocsikhoz sietett, az utasokat leszállították és dr Széll Kálmán pályatorvos bekötözte sérüléseiket. Tekintve, hogy az utasok közül egy sem sérült meg sulyosabban, valamennyien tovább utaztak a vonattal. A baleset ügyében a vasut vezetősége megindította a vizsgálatot.

A város megunt a toronyórák állását

Dr Vásáry István polgármester, mint Debrecen város egész közönsége már nagyon unják, hogy a templomok toronyórái közül a leg több már hónapok óta áll. A tegnapi értekezleten szóvá is tette ezt a tarthatatlan állapotot a polgármester.

A város most felszólítást intéz a Magyar Telefon és Rádió Rt-hez hogy az órákat haladéktalanul helyezze üzembe.

ARANY BIKÁ SZÁLLÓ R. T. -- ARANY BIKÁ OTTHON.

Az Arany Bika Otthon az Ön garzonlakása.

Előnyeit tíz pontban soroljuk fel:

1. Kényelmes, tiszta, világos szoba.
2. Ingyen központi fűtés és világítás.
3. Éjjel-nappal hideg, meleg folyóvíz.
4. Előzékeny, megbízható kiszolgálás.
5. Társalgó, hall, olvasó, folyóiratok.
6. Lift díjtalanul éjjel is.
7. Hetenként egyszeri gőzfürdő.
8. Olesó fehérnemű mosás és javítás.
9. Kedvezményes ruhavásalás, cipőjavításról gondoskodunk.
10. Félárújegy a Vigmozgóba.

Egyágyas szoba havi 50 pengőtől
Kétágyas szoba (hetenként 2 gőzfürdővel) havi 80 pengőtől.

Az OTTHON lakóinak :
Reggeli, ebéd, vacsora a Bika étteremben havi 100 pengő, vagy étlap szerinti étkezésnél 20 százalék engedmény.

Az OTTHONBAN megszüntettük a horraivalót. Kiszolgálás címén tíz százalékot számítottunk.

A Kollégiumi Diákszövetség összejövele

Dr Nagy Jenő érdekes 'előadása Kovács Jánosról az egyiptomi kutatóról

Tegnap délután tartotta meg a Kollégiumi Diákszövetség ez iskolai évi első összejövetelét az Angol Királynő különtermében élénk érdeklődés mellett. Az összejövetelt Karay Sándor kollégiumi igazgató, a szövetség társelnöke nyitotta meg igen szellemesen a távollévő dr Magoss György elnök és vitéz dr Besseney Lajos ü. v. elnök helyett. A tárgysorozat első száma dr Nagy Jenő főgimnáziumi tanár, a kiváló tudós előadása volt, aki Kovács Jánosról, a főgimnázium híres tanáráról saját kutatásai alapján értékes és érdekes visszaemlékezést tartott. *Kovács János 1856—1896-ig volt a főgimnázium tanára, előzetesen Tisza Domokos nevelője volt s vele együtt egyiptomi kutató utat is tett, ő volt az első magyar ember, aki a Niluson Asszuánig eljutott. Afrikában öt láda anyagot gyűjtött és ezzel megalapítója lett a Nemzeti Múzeum afrikai gyűjteményének. A biharmegyei sárrétnek a legalaposabb ismerője volt és az ott felkutatott és gyűjtött 200 darab kitömött állattal megalapította a főgimnáziumi állattani múzeumot, amelyet vasárnaponként a nagyközönség számára is megnyitott, az állattani múzeumnak nemcsak megalapítója, hanem 40 éven át szorgalmas gyűjtője volt, az általa kitanított és diákokból álló »tömszék« segítették neki nehéz munkájában.*

A biharmegyei barlangokat mind felkutatta és ott eddig ismeretlen őskori állatok csontjait kutatta fel, de talált néhány barlangban élő vak bogarat is, amelyek a nevüket ő tőle, mint felkutatótól kapták. A Szőnyi Pál-féle gyűjteményt ő szerezte meg a kollégiumnak. Munkásságának a híre Debrecen halárára is túl ment, az abszolutizmus alatt Budapestre akarták vinni, azonban igaz hűhő magyarsága miatt mellőzték.

Arany Jánosnak testi, lelki jöbarátja volt, együtt iratkoztak be a debreceni kollégiumba. De nemcsak az iskolában és nemcsak a tanítás terén ért el igen szép eredményeket, hanem a közéletben is. Megalkototta Debrecenben a kertészeti egyesület, 1859-ben létrehozta az első debreceni, majd 1864-ben az első debreceni országos gyümölcskiállítás, a gyümölcstermelésnek lelkes propagálója volt. De ő volt az, aki az u. n. felolvasó egyesület megalapította, amely egyesület a Csokonai-körnek volt a csiréje és ebből az egyesületből fejlődött ki a Csokonai-kör.

1896-ban menő nyugalomban, Szalacsra költözött, de ott is csak a köznevelés, falkolát alapított és a gyümölcstermelésre szoktatta rá a falu népét. 1896-ban halt meg, tulajdonképpen hivatása teljesítése közben, amikor meghűlt. Egész életében szerény és puritán ember volt, de igazi tudós, akinek a kollégium és annak diákjai nagyon sokat köszönhetnek.

A szövetség ezúton is kéri a volt kollégiumi diákokat, hogy akinek Kovács János professzorra vonatkozólag adatok és emlékeik vannak, hozzák azt dr Nagy Jenő főgimnáziumi tanár tudomására, aki a hozzá érkezett adatokat hálás köszönettel veszi.

Az értékes előadáshoz Mester István, H. Nagy Lajos, D. Nagy Sándor és Sesztina Jenő szólottak hozzá, kedves emlékeiket adván elő a diákkélethől, továbbá dr Kardos Albert főgimnáziumi igazgató.

Csobán Endre előbb egy Örvényi Ottó által írt és Kovács Jánosra vonatkozó verset olvasott fel, majd dr Nagy Sándor a 25 év előtti érettségizettkélethől vett »Tűz és jégkárbiztosítás« c. novelláját olvasta fel, amely az akkori diákéletnek hű tükrét adta.

Az összejövetel a legjobb hangulatban oszlott szét. A következő összejövetel október hó első szerdáján lesz.

Az összejövetelen résztvevők közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk:

Karay Sándor koll. igazgató, Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, iparkamarai elnök, Szabó József ny. postafőnök, dr Derekassy István tüzoltó és mentőorvos, dr Nagy Jenő főgimnáziumi tanár, dr Bertók Lajos könyvtárista, dr Somogyi Zoltán orvos, ifj. dr Somogyi Zoltán orvos, Mester István MÁV főfelügyelő, Baja Mihály ref. lelkész, Hegedűs Lajos bizt. int. igazgató, Csobán Endre főlevéltárnok, vitéz dr Roncsik Jenő tüzoltófőparancsnok, dr Zoltai Lajos muzeumiigazgató, dr Kövendy Lajos igazgató, dr Tamássy Géza tiszti orvos, dr Radetzky László városi fogalmazó, Kovács János ny. ref. lelkész és felesége, dr Kardos Albert középiskolai igazgató, Vargha Endre városi

számvevő, vitéz Somogyi Rezső városi tb. főszámvevő, dr Nagy Sándor főgimnáziumi tanár, vitéz Borbély Imre számellenőr, dr Keresztessy István városi számvevő, Nyiri Géza ny. MÁV főfelügyelő, dr Budaházi-Bruckner Ernő ny. MÁV egészségügyi főtanácsos, Nagy Géza Hangya igazgató, vitéz dr Kovách Elemér törvényszéki híró, dr Hajdu Gyula ref. lelkész (Berettyóújfalú), Szabó Miklós elemi isk. igazgató, Szentpéteri Kun Sándor ny. főjegyző, dr Csire János MÁV főintéző, dr Korpássy László tiszti orvos, H. Nagy Lajos el. isk. igazgató, dr Ménes Lajos ügyvéd, Kovács József ref. s. lelkész, Nagy Sándor el. isk. igazgató, dr Szeremley Béla főgimnáziumi tanár, Birta István főgimnáziumi tanár, Jakucs István főgimnáziumi tanár, Fekete Mátyás tanító, Nagy Sándor szobrászművész, rajztanár, vitéz Váry Sándor főgimnáziumi tanár, dr Orosz István városi aljegyző, dr Salánky József tanár, könyvtárista, Biky Gábor vallástanárs. Széchenyi István ref. lelkész, vitéz Szücs Gergely zenetanár, Kálmán Dezső ny. ref. lelkész, dr Csikesz Sándor ny. r. egyetemi tanár, dr Ecsedi István muzeumiigazgató,

Sokan azt állították, hogy azért, mert Balogh Mária a törvénybe idézte az állítólagos vizes tejért.

Ezt hitte Böszörményi Bálint is, aki fejelentette Ajtaji Jánosné született Balogh Máriát, aki ellen a kir. ügyészség zsarolás címén emelt vádat.

Ebben az ügyben most tartotta másodízben a főtárgyalást a debreceni törvényszéken dr. Jeney Sándor tanácselnök büntető tanácsa. A vádat dr. Bényey Zoltán kir. ügyész képviselte.

A mostani tárgyaláson több tanú hallgattak ki, így többek között az öngyilkos asszonynak a férjét is. Böszörményi Bálint ezuttal is azt mondta, hogy

a feleségét Balogh Mária kergette a halálba azzal, hogy feljeleníti az állítólagos vizes tejért, ha nem ad neki 40 pengőt.

Az öregasszony ugyanis nagyon félt a hatóságoktól és bár ártatlan volt, a hivatalos idézés rendkívül megfélemlítette.

A vádlott csak részben ismerte be a vádat. Tagadta azt, hogy hamis idézéssel akarta fizetésre bírni Böszörményinét. Csupán annyit ismert be, hogy az öregasszonytól 18 pengőt kapott.

A perbeszédék után a büntető tanács ítélethozatalra voltult vissza, majd Jeney tanácselnök kihirdette a törvényszék ítéletét. A bíróság zsarolás vétségében mondotta ki bűnösnek Balogh Máriát s ezért öt kéthónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.



A CSOKONAI SZÍNHÁZ RENDKIVÜLI KEDVEZMÉNYEKET NYUJTO BÉRLETI FELHÍVÁSA.

A színház igazgatósága az előreláthatólag már szeptember hó 15-én megkezdődő új évadra, a napi helyáraknál 25 százalékkal, illetve Szinpártoló Egyesületi tagoknak 30 százalékkal olcsóbb áron A. (hétfőn, B. (szerda) és C. (péntek) sorozatai egyenként 30 előadásra szóló bérletet nyit. 10 bérleti előadás ára előre fizetendő.

Ezenkívül, hogy a közönség azon tagjai is élvezhessék a bérletváltás előnyeit, akik előre meghatározott napokra bérletet elfoglaltságuk miatt nem tudnának váltani, meghonosította a szelvény bérletrendszerét. E bérlet tetszés szerinti napon és előadásra vehető igénybe, a napi helyárakból nyújtott 20 százalékkal, illetve Szinpártoló Egyesületi tagoknak 30 százalékos kedvezmény mellett. 10 bérleti előadás ára, itt is előre fizetendő. Csak bemutatókra nem érvényes.

Tekintettel a nagy érdeklődésre, a mely a vidék legelső és legkiválóbb együttesét képviselő társulat új szezonját méltán kíséri, a színház igazgatósága felkéri az igen tisztelt régi bérletet, hogy legkésőbb f. hó 8-ig, régi helyek fenntartásáról nyilatkoznai szíveskedjenek, a színház titkári hivatalában, hol úgy a régi, mint az új bérletek naponta d. u. 4—7-ig jegyezhetők.

Rheumatikus fájdalmaknál

fejfájásnál, izom és izületi fájdalmak esetén a Togonal tabletták jól hatnak. Teljesen ártalmatlan. Kérdezze meg orvosát! Minden gyógyszerárban kapható. Ára: P 1.80.

A városi takarékosági bizottság foglalkozik majd az inségakció ügyével

Már megírtuk, hogy bár kora ősz van, dr Vásáry István polgármester a legnagyobb körültekintéssel szeretné az idei inségakciót lebonyolítani, annál is inkább, mert ez az esztendő, illetőleg a ránk következő tél még sokkal súlyosabb lesz, mint az eddigiek voltak.

Dr Vásáry István polgármester a tanácselnöki értekezletén kijelentette, hogy az egész problémát a takarékosági bizottság elé vi-

szí, hátha sikerül valamelyes oly megoldást találni, ami kielégítő lehet.

Ami a munkaalkalmak nyújtását illeti, errenézve is megtesz a polgármester minden lehető intézkedést. Összeírta a műszaki ügyosztállyal az összes, a télen elvégezhető burkolási és földmunkákat.

A beérkező részletes jelentést is a takarékosági bizottság elé terjeszti.

A debreceni törvényszék zsarolásért két hónapra ítelt egy cigánylányt, aki a férj vallomása szerint halálba kergette a feleségét

A berettyóújfalui cigánysoron mindenki úgy ismerte Balogh Máriát, mint a legravaszabb, legrafináltabb cigánylányt. Hogy mennyire igazuk volt, azt beigazolták azok a dolgok, amelyek később Balogh Máriát a vádlottak padjára juttatták.

Az elmúlt évben Balogh Mária egy öreg berettyóújfalui asszonytól, Böszörményi Bálintnéétől hordta a tejet. Az illet. asszonyt leánykorában Zsuzsának hívták és általában igen féltékeny teremtés volt.

Egyfzben Balogh Mária megbetegedett s be is ment a kórházba. Itt megállapították, hogy a cigánylánynak sérve van és megoperálták. Ezt a betegségét arra használta fel a minden hájjal megkent cigánylány, hogy pénzt zsaroljon ki Böszörményinétől. Azt mondotta neki, hogy azért lett beteg, mert vizes tejet adott neki. — Ugyanakkor megfenyegette, hogy fel fogja jelenteni, ha nem fizet 40 pengőt.

A megfélemlített öregasszony ekkor 18 pengőt adott neki és kérte őt hogy elégedjen meg ennyivel. Balogh Mária később ismét megjelent Böszörményi Bálintnéénél és pénzt kért tőle. Az öregasszony azonban most nem tudott

neki semmit sem adni és ismét könyörgésre fogta a dolgot. De a cigánylány nem engedett. Felmutatott neki egy idézést, amelyben az alperes egyik neve Zsuzsa volt.

— Látja csak, nénémasszony, már itt is az idézés. Ha nem fizet, akkor törvénybe kerül.

Böszörményiné látta, hogy tényleg ott van az idézésen a Zsuzsa név, de a családi név nem egyezett az övével. Meg is jegyezte:

— De hát engem másképpen hívnak és csak az egyik név egyezik.

— Igen ám, — magyarázta a cigány lány, aki közben férjhezment egy Ajtaji János nevű cigányhoz, — de ez csak azért van, mert nem tudtam a másik nevét. Azért azt mondom, hogy jó lesz fizetni, mert hajba kerül.

Böszörményi Bálintné nagyon megijedt. A szerencsétlen asszony nem tudta háta, hogy a felmutatott idézés nem neki szól, hanem egy másik Zsuzsa nevű asszonynak, akit Balogh Mária valóban feljelenített.

Nemsokára ezután Böszörményi Bálintné a szomszédok nagy esz-dalkozására öngyilkos lett.

Legmagasabb fényverő

tökéletes színérzékenység az angol »Imperial« lemez és film változatlanul a legjobb. Helyi képviselöte és raktára Berzéki fotoszaküzlet Ferenc József ut 38., az udvarban.

Kik kaptak építési engedélyt az elmúlt hóban

Igen sok családi ház épül

Az elmúlt augusztus hónapban az illetékes városi hatóság a következő építkezésekre adott ki engedélyt:

Barna Jenő, Poroszlai-ut 3. sz. 4 szoba, konyha, kamara, hall, fürdőszoba. Építési Takács Albert építőmester.
Baukovácz Alfréd, Forgács u. 5. told. 2 szoba, 2 konyha, 2 kamara, 2 elő- és 2 fürdőszoba. Építési Anduska József kőművesmester.

Ramminger István, Lehel u. 12. sz. 2 szoba, konyha, kamara, elő-, fürdőszoba, veranda. Építési Kiss István kőművesmester.

Murgu Péter, Urrétje u. 228. szoba, konyha, kamara. Építési Vigh Lajos kőművesmester.

Boros Lajos, Csapókeret u. 4. told. szoba, konyha, kamara. Építési Takács Péter kőművesmester.

Tóth Sándor, Domahidi u. 7. told. szoba, kamara, előszoba. Építési Tisza István kőművesmester.

Juhász István, Erdély u. szoba, konyha, kamara. Építési Veres József kőművesmester.

Nagy Miklós, Fokos u. 37. sz. 2 szoba, 2 konyha, 2 kamara.

Csordás János, Hollós u. 1. told. szoba, veranda. Építési Tóth Gábor kőművesmester.

Szatmári Istvánné, Kassa-ut 32. szoba, konyha, kamara.

Somlyai Kálmán, Mák u. 23. 3 szoba, konyha, kamara, elő- és fürdőszoba. — Építési Urr Kálmán kőművesmester.

Tóth Sándor, Kurucz u. 51. 2 szoba, konyha, kamara, előszoba. Építési Erdélyi József kőművesmester.

Surányi Ferenc, Szilvásujfalusi u. 1 szoba, konyha, kamara, előszoba. — Építési Erdélyi József kőművesmester.

Béres Sándor, Veresegyházi Tamás u. 10. szoba, konyha, kamara, előszoba. Építési vitéz Bartha János kőművesmester.

Bőr István, Ajtó u. 4. 2 szoba, konyha, kamara. Építési Török Sándor kőművesmester.

Erdélyi Sándor, Gáll-dűllő, 2 szoba, 2 konyha, 1 terrasz, 1 istálló. Építési Marucinecz Mihály kőművesmester.

Bisothka István, Andrásy-ut 48. sz. 2 szoba, konyha, kamara, elő-, fürdőszoba. Építési Bisothka István kőművesmester.

Mátyus Gusztáv, Uzsok u. 7. szoba, konyha, kamara. Építési Tölly Gábor kőművesmester.

Rohács Lajos, Dalmi Tibor u. 9. sz. 2 szoba, konyha, kamara, előszoba. — Építési Szodrai Ferenc kőművesmester.

Kovács Ferenc, Oláh Károly u. 55. szoba, konyha, kamara, veranda. Építési Szláma János kőművesmester.

Kovács István, Böszörményi-ut 247. told. konyha.

Horváth József, Veréb-dűllő, szoba, konyha, kamara, veranda. Építési Bottka Lajos kőművesmester.

Murányi János, Kurucz u. 112. sz. szoba, konyha. Építési Hevesi Mihály kőművesmester.

Dénes Miklósné, Sas u. 2. üzlethelyiség. Építési Vértessy Ferenc kőművesmester.

Szerényi Adolf, Barna u. 2e. szódavízgyárhelyiség. Építési Szodrai Ferenc kőművesmester.

Dr Hetessy Sándor, Baranyi u. 14. 3 szoba, konyha, kamara, elő-, fürdőszoba, pince. Építési Kovács József kőművesmester.

Hegedüs Lajos és neje, Legányi és Sárkány u. sarok, mosóház és kamrák. Építési Marucinecz Mihály kőművesmester.

Nagy János, Töhötöm u. 8. told. konyha. Építési Bottka Lajos kőművesmester.

Kiss Antal, Kölcseri Sámuel u. 6. sz. 2 szoba, előszoba, konyha, kamara. — Építési Tóth Márton kőművesmester.

Boglyas Márton, Bellegelő 57. sz. 1 szoba, konyha, kamara. Építési Nagy Károly kőművesmester.

Fiam Sándor, Verseny u. 5. sz. 2 szoba, 2 konyha, kamara. Építési Tölly Gábor kőművesmester.

Szigeti Gábor, Komlósi-ut 6. 3 szoba, hall, konyha, fürdőszoba, kamara. Építési Rácz Mihály kőművesmester.

Kovács László, Ovoda u. 2 szoba, konyha, kamara, előszoba. — Építési Szláma János kőművesmester.

Kapusi Károly, Harsányi Gusztáv u. 6. szoba, konyha, kamara. Építési Nagy és Balla kőművesmester.

Dihen Mihály, Sámsoni-ut rokkanttelep 107. szoba, konyha, kamara. — Építési Ferge János kőművesmester.

Gázos felszökő vizet találtak az Ohaton

A város a belső Ohaton mély kutat furatott. — A munka eredményteljesen járt, sőt nem remélt megkezdés történt, amennyiben 151 méter mélységben erősen gáztartalmu felszökő vizet találtak.



Csüförtök, szeptember 3.

9.15: A rádió házikvartettjének hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Hangverseny. Közreműködik: Szalay Ilonka (ének) és Szarvas Klári (hárfa). Zongorán kísér Polgár Tibor. — 1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 3.30: Felvétel és beiratkozás a középiskolákba. — Eissen Tibor előadása. — 4.00: Az Országos Postászenekar hangversenye. Karnagy: ifj. Roubal Vilmos. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 5.20: Lázár Béla dr előadása: »1932, a Mányoki-év.« — 5.45: Magyar nóták. Előadják: Palló Imre és Bura Sándor cigányzenekara. — 7: »Bulgária.« Szilády Zoltán előadása. — 7.30: Hangverseny. Közreműködnek: Pethő Imréné (ének) és Neumann László (hegedű). Zongorán kísér: Pethő Imre és Polgár Tibor. — 8.15: Nagy Endre humoros felolvasása. — 8.45: Stefániai Imre zongorahangversenye. — 9.45: Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés. — 10.00: Az 1. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye az Angol-parkból. Karnagy: Fricsay Richárd. — 11.00: Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye a margitszigeti Márkus étteremből.

1041—1931. vh.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Folyó évi szeptember 7-én délután fél 1 órakor Debrecen MÁV Kolónia és folytatólag Pallag 1440 P. becsértékű vendéglői berendezés és egyéb házi ingók szükség esetén becsáron elul is árvereztetnek.

Debrecen, 1931 augusztus 12.

Bocskor László
bír. végrehajtó.

A mi áraink a legolcsóbbak!

Magyar Ruháipar
a Bika-szálló épületében.

ISKOLARUHÁK

Magyar Ruháipar
a Bika-szálló épületében.

FIUÖLTÖNYÖK

Magyar Ruháipar
a Bika-szálló épületében.

FIUFELÖLTŐK

Magyar Ruháipar
a Bika-szálló épületében.

ŐSZI ÖLTÖNYÖK

Magyar Ruháipar
a Bika-szálló épületében.

TÉLI KABÁZOK

Mindenben nagy választék!

Minőségeink teljesen megbízhatók.



77 éves vőlegény -- 75 éves menyasszony

Érdekes kérelem érkezett be Hajdumegyéhez dispenczió iránt. B. J., 77 éves férfi és T. Mária, 75 éves nő, mindketten bösztörmenyi lakosok kértek dispencziót. A kérelem indokolt volt, így az alispán a kihirdetés alóli felmentést megadta.

— **Gazdászatalakozó Debrecenben.** A debreceni gazdasági akadémián 1921. évben oklevelet nyert gazdák szeptember 12-én jönnek össze 10 éves találkozóra. A rendezőség felhívja azon érdekelteket, akik még nem jelentkeztek, hogy címüket és részvételi számdéukukat sürgősen közöljék Varga László mezőgazdasági kamari titkárral Debrecenben.

Menyasszony és vőlegény

— **Takarékosságból a napidíjakat is megvonják a városnál.** Eddig azok a tisztviselők, akik nagyobb kiszállásokat végeztek, napidíjakat is kaptak. Nem volt ugyan jelentékeny ez az összeg, de az összeszt számítva, mégis felment valamennyire. A napidíjak folyósítási ügyét is takarékosági bizottság elé viszik, hogy megállapítsák, vannak-e olyan kiszállások, amelyeknél meg lehetne takarítani a napidíjakat. Abban az esetben az illető tisztviselők csak utóköltés megtérítésben részesülhetnek, de kiszállási díjat nem kapnának.

— **Ma műsoros tánc a Tabarinban.**

— **A Csónakázó-tó szerződését aláírták.** A város tudvalevően a Cserkészkerületnek bérbeadta a Csónakázó tavat. Az erre vonatkozó szerződést most írták alá és így most már jog szerint is bérleje a kerület a tónak.

— **Aki becsapta a megbízót is, az eladót is.** Szücs Lajosné biharnagybajomi lakos átadott egyik jóismerősének, Borbély Károlynak 300 pengőt azzal, hogy vegyen neki hizlalni való disznókat. Borbély Károly eleget tett a megbízásnak és három disznót vett összesen 254 pengőért. A különbözetet 46 pengőt visszaadta Szücsnének. — Később azonban kiderült, hogy Borbély 254 pengőért vette ugyan a disznókat, de a vételkor csak 100 pengőt fizetett ki az eladónak, míg 154 pengőt megtartotta magának. A dolognak természetesen folytatása lett, a mennyiben a károsult feljelentésére a debreceni kir. ügyészség csalás miatt büntető eljárást indított Borbély Károly ellen. Az ügyben szerdán tartotta meg a főtárgyalást a debreceni törvényszéken dr. Jeney Sándor tanácselnök büntető tanácsa. A bizonyítási eljárás, valamint a perbeszéd után a törvényszék csalás miatt kéthónapi fogházra ítélte Borbély Károlyt. Az ítélet jogerős.

— **Hirdetmény.** M. kir belügyminiszter 120308—1930. számú rendelete értelmében tudomására hozom a város közönségének, hogy 26439—1931. eln. számú határozatommal Sándor Ferenc debreceni Bellegelő 163. szám alatti lakosnak engedélyt adtam arra, hogy 1931. szeptember hó 6-án a Bellegelő 163. számú telken rendezendő jótékonycélu szüreti mulatság jegyét pénzbeli adományoknak a Debreceni Jótékony Nőegylet, illetőleg a Levente Egyesület céljaira való gyűjtése végett árusíthassa. Polgármester.

Ujból nem lehet elhelyezni a rendőri fogda betegeit a közkórházban

Sürgősen segíteni kell a tarth atatlan állapotokon, amelyek fertőző betegségekkel fenyegetnek.

A debreceni rendőrség erkölcsrendészeti osztálya éjszakánként razziákat tart a város kétes helyein, hogy a várost a megbízhatatlan és gyanus elemektől megtisztítsa. Ezeket a razziákon ugyszólván minden éjszaka a rendőrség kezére kerül néhány csavargó nő, akiket kihágáson érnek. Ezeket a nőket előállítják a rendőrségre és másnap orvosi vizsgálatra utasítják őket. Az orvosi vizsgálat a legtöbbször szomorú eredménnyel végződik és nagyon sok venereás beteget talál közöttük, akiket a kihágási büntetésük leülése után kórházi kezelés alá kell utalni. Sajnos, az a helyzet, hogy a betegeket csak a legnagyobb nehézségek árán lehet gyógykezelés végett elhelyezni.

A Horthy Miklós közkórházban ugyanis csak 40 ágy áll rendelkezésre, míg a klinikán csak igen korlátolt számban helyeznek el betegeket, amennyi a tancélokhoz szükséges. A

rendőrség a környékbeli városokban, Miskolcon, Nyíregyházán is megkísérli ezeket a betegeket elhelyezni, de ez csak ritkán sikerül. Már pedig az tarthatatlan állapot, hogy a beteg nőket, akiknek más bűnök nincs, mint az, hogy betegek, rendőr kísérelve végig a városban a közkórházba és vissza és így a városban keresztül kelljen szegyenkezők. Gyógyulás nélkül pedig nem lehet őket elbocsátani, nehogy tovább terjeszszék a betegséget. Dr. Neuber Ede egyetemi tanárnak, az egyetem kiváló rektorának, aki a közkórház vezetésével is meg van bízva, kell ezeken az állapotokon segíteni és a klinikán is megfelelő férőhelyet kell biztosítani, hogy ezek a tarthatatlan állapotok megszűnjenek. Dr. Neuber Ede már a közel-múltban is sokat tett a helyzet enyhítése érdekében és előreláthatólag az ő közbelépése most is segíteni fog a jelenlegi áldatlan viszonyokon.

x B. Vattay Margit táncintézetében szeptember 15-én gyermek és felnőtt higiénikus torna, mozgásművészeti tanfolyamok kezdődnek. Kossuth u. 11. szám.

A legjobb butort a legolcsóbban

— **Háziestély a Wolaffka-telepen.** A Wolaffka telepi olvasókör f. hó 7-én este fél 7 órai kezdettel háziestéllyel egybekötött szőlőszüretet tart. Zenét a közismert Nagyházi Jancsi és zenekara szolgáltatja. Ezuton hívja meg az olvasókör tagjait és vendégeit. A rendezőség.

— **Az osztályorsjáték huzást.** Az osztályorsjáték tegnapi huzásán a következő nagyobb nyereményeket huzták ki: 10.000 pengőt nyert: 24041. — 5000 pengőt nyert: 47051. 3000 pengőt nyertek: 17466 67519. 2000 pengőt nyert: 20631. 1000 pengőt nyertek: 10054 30605 37991 40991 53675 55257. 800 pengőt nyertek: 839 26868 31574 34871 38817 45723 57976. 600 pengőt nyertek: 13234 45040 75736 80743 81778. 500 pengőt nyertek 6312 11228 13060 19760 21679 28482 33863 35862 57483 65810 79320. Ezenkívül még több négyszáz, háromszáz és százötven pengős nyereményt huztak ki. A huzás folytatása szeptember harmadikán reggel fél kilenc órakor lesz.

— **Iskolakönyvek, iskolaszerek** — (használt tankönyvek féláron) Antalffy József cégnél Szent Anna ucca és Nemzeti Antikváriumban, Piac 40.

x Ma műsoros tánc a Tabarinban.

x Schaff tánciskolájában, a Korona dísztermében az új táncanfolyam 7-én veszi kezdetét. Tanítva lesznek az idei szezon legujabb táncai is.

— **Az iparos MANSz. kirándulása a Guthra.** Vasárnap d. e. 11 órakor az Epreskerti végállomásról (mint közönségesen mondják: a falógerből) indul a MANSz. különvonata, amely kiviszi a kirándulókat a guthri erdőbe, ahol fél 1-kor cserkészistentisztelet lesz s a délután folyamán többrendbeli cserkészmutatvány is lesz. Este tábor-tűz. A menetjegy 80 fillér. Ennivalót mindenki magával visz, de odakünn is étkezhetni.

Faipar és Faforgalmi r.t. butorüzletében

x Hazajött a nyaralásból Laci, Pista, Luli, Kató, hogy olvassák leckéiket, megveszik a könyveiket Springernél. Tankönyvek megérkeztek. Springer tankönyveket vesz, használtat féláron ad és cserél.

— **Az Angol Királynő előtti bérkocsialomás helyzete ellen egészségügyi okokból panaszok merültek fel.** Semmiképpen nem volt helyes, hogy a vendéglő előtti részen bérkocsi állomást tartottak, mert ez köztisztasági okból nem volt megfelelő. A panaszok alapján a közigazgatási hatóság helyszíni szemlét tartott. Megállapították, hogy hét kocsi helye van ott kijelölve az Angol Királynő előtt. Ezek közül három elhelyeznek másutt, a meghagyott négy bérkocsit pedig úgy osztják el, hogy sem a kávéház, sem a vendéglő előtt ne legyenek. A kevesebb kocsi helye tisztábban is tartható.

— **A tenyészállatok felülvizsgálata.** A földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy a köztenyészítésre szánt méneket és csikókat felülvizsgálják. A rendelet végrehajtása érdekében bizottságot alakítanak, amely majd megállapítja, hogy a felülvizsgálat mikor tartásuk meg.

GYOMOR ÉS BÉLZAVAROKNÁL, étvágytalanságnál, szorulásnál, főlvódásnál, gyomorégésnél, felbőfő-gésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz alaposan kitisztítja az emésztőutakat. Köz-kórházi jelentésekben olvassuk, hogy a Ferenc József vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általánosan dicsérik. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogáriákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Egyhónapi fogházra ítelték a biciklitolvaj napszámot.** Várad Antal szoboszlai napszámos ez év július 16. napján Szabó Sándor szoboszlai lakostól egy biciklit és 12 pengőt ellopott. Szabó Sándor annakidején ismeretlen tettes ellen megtette az ottani rendőrségen a feljelentést. A rendőrség rövid nyomozás után Várad Antal személyében elfogta a tettest. A biciklitolvaj napszámot kihallgatása után beszállították a debreceni ügyészség fogházába. Az ügy tegnap délelőtt került dr. Tóth János törvényszéki egyes bíró elé, aki Várad Antalt lopás véttségében mondta ki bűnösnek és egyhónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

x Szepessy Táncintézetében a tanítás 7-én, hétfőn kezdődik. Biratás egész nap. Dégenfeld tér 2.

— **Kedvezményes utazásra jogosító igazolvány Budapestre.** Most nyílt meg Budapestén az Országos Iparegyesület rendezésében az Őszi Lakberendezési és Háztartási Vásár. A vásár szeptember hó 13-ig tart, de a kedvezményes vasuti jegy váltására jogosító igazolvánnyal szeptember hó 22-éig lehet visszatazni. Az igazolványok — melyek 33 százalékos kedvezményt nyújtanak és a kiállítás területére díjtalan belépésre jogosítanak, az Ipartestület hivatalában — darabonként 2.20 pengőért kapható.

Rákosi Jenő, (volt Király-utca 4 sz. alatt szerezheti be.

— **Többrendbeli lopással vádolt debreceni kertészegéd.** Bóta József debreceni kertészegéd tegnap délelőtt került a debreceni kir. törvényszéken dr. Tóth János egyesbíró elé többrendbeli lopás büntetével vádolva. Bóta ez év júliusában Debrecenben több biciklitlopást követett el. Ellopta Papp Sándor, vitéz Tamási Lajos és Orovec Antal kerékpárját. Ugyancsak ellopott Hegedüs Kálmánától egyszer 20 pengőt, majd pedig 500 pengőt. Bóta a tegnapi tárgyaláson tagadta, hogy Hegedüsétől pénzt lopott volna. Kijelentette, hogy a pénzlopást felesége és egy Berényi József nevű egyén követte el. Tóth János egyesbíró a vádolt kihallgatása után elébetárta a rendőrségi vallomását melyben Bóta ismeri, hogy ő követte el a lopásokat, így a pénzlopást is. Bóta a rendőrségi vallomásának elébetárása után azt mondta, hogy a rendőrségen azért ismerte be a Hegedüs Kálmáné kárára elkövetett lopást, mert arra a nyomozást végző detektívek kényszerítették. Tóth János egyesbíró ezután elrendelte a bizonyítást annak megállapítása végett, hogy valóban kényszerítették-e Bótát a vallomástételre és ezért elrendelte Kosztolánczy Imre és Varga Balázs nyomozást végző detektívek kihallgatását.

Kató hölgyfodrász

és manikűr szalon, Sas ucca 4. szám. Művészi vas, vízdolálás, hajvágás, manikűr. Legujabb rendszerű géppel villanydolálás. 10 P. Fejbőrt nem éget, a hajat merevvé nem teszi. Elsőrendű pesti hölgyfodrász munkaerő.

Kultuszminiszterileg engedélyezett nyilvános jogu

Naményi Gyorsíró- és gépiró iskola

Piac-u. 26/b. III. e. Passage átjáró.

Gyorsírási tanfolyamok.
Gépirási tanfolyamok.
Szépirási tanfolyamok.
Helyesírási tanfolyamok.

O'csó tandíj.
Allami vizsga. Allami
bizonyítvány

Fehértói Dániel

Dégenfeld tér 4. sz.
Telefon 11-85.
temetkezési vállalatának
temetése:

Kapusy Istvánné szül. Borsós Emília
életének 60. évében elhunyt.

Temetése folyó hó 3-án, délután 3
órákor lesz a Vargakert, Legányi ucca
6. számú háztól a ref. egyház szertar-
tása szerint tartandó ima után a Hat-
van uccai temetőbe.

Anyakönyvi hírek

Halálozások: Pálffy József, ref., 2
éves, Budai Ezsaiás u. 2.

Házasságok: Dubszky János—
Németh Mária; Ujvári Imre—Szilágyi
Margit.

— Ma lesz a vendéglősök nyári mu-
latsága. Lapunk hasábjain több ízben
megemlékeztünk arról, hogy a debre-
ceni vendéglősök, kávéosok és szálló-
dások ipartestületi szakosztályának
kezdeményezésére a debreceni ital-
mesterek (vendéglősök és kocsmárosok,
valamint a helybeli pincéregyesület
nyári mulatságot rendez. Ezen nyári
mulatság — a régi tradícióknak meg-
felelően — csütörtöki napon, vagyis
ma este 8 órai kezdettel lesz megtar-
tva a Nagyerdei Vigadóban. A mulat-
ság táncos lesz egybekötve, amelyhez
a zenét Hajdu Bandi ismertnevű ci-
gányzenekara szolgáltatja. Az összetar-
tozandóság eszméjének szolgálatában
áll ezen mulatságra nemcsak a hely-
beli, hanem az összes vidéki érdekelt-
ség részéről is nagy érdeklődés nyil-
vánult meg, ami az anélkül is előre-
látható nagy sikert még inkább emelni
fogja. A nyári mulatságra belépődíj
nincs.

— Kés a kerítésben. Biró Antal
kunszentmártoni hentes dísznővelés
közben a kerítésbe szúrta a kését, de
de úgy, hogy a hatalmas kés kereszt-
ülment a kerítésen és hegye a másik
oldalon jött ki. Inasa, Árvai Márton
nem vette észre a kiálló késhegyet.
Munka közben nekiesett a kerítésnek
és a kés a hasába szaladt. Életveszélyes
állapotban volt, amikor a szentesi
kórházba vitték.

— A Ghillányi laktanya átalakítása.
Megírtuk, hogy a Világítási Vállalat a
saját munkásai részére a Ghillányi-
laktanya egy részét átalakítja mun-
káslakásokká. Az átalakítási munká-
latokra vonatkozólag a versenytárgya-
lást szeptember 17-én déli 12 órákor
tartják, az ajánlatokat a nyilvános
versenytárgyalásra szeptember 17-én
délután 11 óráig lehet beadni a vá-
rosházán, a közigazgatási iktatóba.

x Bartalis tánciskolájában a meg-
nyitó össztánc szeptember hatodikán
délután hat és este fél kilenc órákor.

— Hindenburg palotájának rászerke-
tésére akasztotta fel magát. Berlinből
jelentik: Tegnep este a birodalmi el-
nöki palota portása észrevette, hogy a
rácso kerítésre fel akarja magát
akasztani egy férfi. Az őrszemes rend-
őr segítségével megakadályozta szán-
dékában az öngyilkost, akiről meg-
állapították, hogy Waldemar 59 éves
berlini cukrász. Keservesen panaszkod-
tolt, hogy tönkrement és mert fogad-
kozott, hogy véget fog vetni életének,
tehát a rendőrség őrizetbe vette.

Megtámadtak és kiraboltak
egy nőt a Mikepércsi uton

Vakmerő rablótámadás történt
tegnap éjszaka a Mikepércsi uton.
Bielik Mária, Mikepércsi ut 1. sz.
alatti lakos az esti órákban, ami-
kor már teljesen sötét volt, a laká-
sára igyekezett. A sötét uton egy-
szerre elébe ugrott egy ismeretlen
férfi, egy pillanat alatt kitépte ke-

zéből a retiküljét és az ernyőjét és
azzal elrohant. Bielik Mária rend-
őrré szaladt, de mire a rendőrrel
visszatért a támadás színhelyére,
hiába kutatták át a környéket, a
támadó nyomtalanul eltűnt. — A
rablótámadás ügyében a nyomozás
megindult.

Csomagban küldték vidékről
Budapestre a levelet

Sulyos büntetés lett a következménye a visszaélésnek

Budapest, szept. 2. Néhány hó-
nappal ezelőtt különös jelenségek-
re lett figyelmes a postaigazgató-
ság. Feltűnt, hogy egyes vidéki
városokból a Budapestre irányuló
levélpostaforgalom megesappant.
Nemcsak a magánlevelek, de az
üzleti levelek száma is lényegesen
csökkent. Annakidején, amikor a
postatarifát felemelték mutatko-
zott a forgalomban némi csökke-
nési tendencia, később azonban
majdnem teljes mértékben vissza-
tértek a régi állapotok. Feltűnő
volt tehát, hogy egyes vidéki vá-
rosokból — ahonnan nemrég még
naponta ezrével érkeztek Buda-
pestre a levelek — visszaesés mu-
tatkozott a forgalomban. A posta-
igazgatóság érthetetlennek találta
ezt a jelenséget és nyomozni kez-
dett, hogy kiderítsék az okát. A
nyomozás aztán különös megállá-
pításokra vezetett. — Az történt,
hogy akad néhány városban élel-
mes ember, aki összeszedte a cégek
nagy részétől a leveleket csoma-
gokban feladta budapesti megbí-
zottjának, aki aztán küldönccel,
vagy tiz filléres bélyeg felragasz-
tásával eljuttatta a leveleket a fő-
városi címzeteknek.

A cégek is jól jártak, mert husz
fillér helyett csak tiz fillér bélyeg-
költségük volt, a levelek össze-
gyűjtője is jól járt, mert minden
levél után 1-2 fillér kapott, a
csomagfeladási költség pedig egés-
zen minimális volt. Több vidéki

városban is történt ilyen eset és e
helyeken aztán a levélpostaforga-
lom természetesen alaposan csök-
kent.

Néhány héttel ezelőtt az egyik
budapesti cég főnöke értesítést ka-
pott a postaigazgatóságtól, hogy
jelenjék meg az egyik postahiva-
talban, mert gyanus küldemény
érkezett a címére és a csomagot
bizottság jelenlétében fogják fel-
bontani. A küldeményt fel is bon-
tották a postaigazgatóság és a
pénzügyigazgatóság megbízottai
jelenlétében és amikor a csomagot
kinyitották, abból több száz levél
hullott ki. A levelek mind külön-
böző budapesti címre száltak. Ki-
nos az ar támadt; a cégfőnök vé-
dekezni sem próbált, a pénzügyőr
pedig jegyzőkönyvet vett fel az
esetről és megindult a jövedéki ki-
hágási eljárás.

Az eset kintatnása óta a postá-
nál szigorubban kezdték ellen-
őrizni a csomagokat, különösen
azokat, amelyek olyan városból
érkeztek, ahol a levélforgalom fel-
tűnően csökkent. A gyanus csoma-
gokat minden alkalommal pénzü-
győr és a címzett jelenlétében
bontották fel és még néhány sike-
res leleplezés történt. Legutóbb oly
nagyszabású visszaélésnek láttek a
nyomára, hogy a megindult jöve-
déki kihágási eljárás során a pénzü-
gyigazgatóság 40 000 pengő pénz-
büntetést állapított meg s az illető
cég a büntetést ki is fizette.

— A MANSz. Erzsébet vegyeskar
ma este fél 7 órákor dalórát tart a
MANSz. Széchenyi u. 1. sz. alatti he-
lyiségében. A dalórák megkezdését
külön meghívón is tudattuk tagjaink-
kal. Ha azok közül a működő tagok,
kik az elmúlt 1930-31. munkaévben
tagok voltak, nem kapott volna tevé-
désből meghívót, ezután is kérjük,
hogy ma este jöjjen fel az új munka-
év megnyitó dalórájára. Elnökség.

— Új mozgalom a vasárnapi munka
szünet ügyében. A fűszer-, csemege- és
élelmiszer szakma vasárnapi munka-
szünete tárgyában a Baross-Szövetség
egy országos küldöttséggel keresi fel
szeptember 6-án, vasárnap délután
négy órákor a bitoros hercegprímást,
hogy megfelelőleg informálja a kérdés
egész komplexumában és egyben tá-
mogtatását kérje a kedvező megoldás
tárgyában; a debreceni érdekeltség
különös súlyt fektet arra, hogy a kül-
döttségben a kérdéssel rokonszenvező
szakmabeli kereskedők vegyenek részt
és közli azt, hogy a részvétel költsége
vasuton Esztergomig és vissza személy

vonattal 19.— pengő, gyorsvonattal
27.70 pengőből kiáll (III. o.); az esz-
tergomi különvonat vasárnap délelőtt
10 órákor a Nyugati pályaudvarról
indul; jelentkezéseket folyó hó 3-án
estik a Kereskedő Társulat irodája
(Telefon 303.) is készséggel tudomásul
vesz, a díj egyidejű lefizetése mellett,
mert a jelentkezők száma 4-én délig
a Baross-Szövetségnek bejelentendő;
az érdekeltséggel együttérző szakma-
béli Kartársak nagyon kérik az érde-
keltség igen tisztelt tagjait, hogy mi-
nél nagyobb számmal társuljanak a
kérdés előbbrevitelét célzó ezen nagy
aranyú kezdeményezéshez, amelytől
végre ennek a rég húzódo kérdésnek
alapos megoldása várható.

— Magyar Sándor névmagyarosítása
A m. kir. belügyminiszter a 195273-
1931. B. M. számú határozatával Wil-
czek Sándor Ócsényi községben 1898.
évben született, róm. kath. vallású,
budapesti lakos, repülő kérelmére sa-
ját, valamint Lóránt nevű kiskorú
gyermekét családi nevét „Magyar-Wil-
czek” névre változtatta át.

Gyászrovat

Takács József életének 16-ik évében
elhunyt. Temetése szeptember 3-án,
délután 4 órákor lesz a Kossuth uccai
temet- halottasházából a református
egyház szertartása szerint. Néhány
nappal ezelőtt elhunyt testvére mellé
helyezik örök nyugalomra.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

A gabonapiacra tegnap is voltak ár-
csökkenések, általában azonban sokkal
nyugodtabb volt az irányzat, mint teg-
nap.

A készáruapiacra a buza 10 fillérrel
olcsóbbodott, míg a többi cikk ára vál-
tozatlan maradt. A tengeri a legutóbbi
árcsökkenések után javuló irányzatot
követett és a kész kukorica 40—50 fil-
lérrel emelkedett.

A határidős forgalomban ugyancsak
nyugodtabb irányzat kerekedett felül.
Az árcsökkenések kisméretűek voltak.
A márciusi és a decemberi buza 10—15
fillérrel alacsonyabban zárult, mint
tegnap, a rozsnál márciusra számottevő
volt az árcsökkenés és pedig körülbelül
30 fillérrel. Az utóbbi napokban ez a
cikk szilárd irányzatot követett és így
a jelenlegi árfolyamoknál lebonnyoltá-
sok voltak. A tengeri májusra 11 fillér-
rel drágult.

A határidős piac hivatalos árfolyamai:
Buza decemberre 9.60, 9.55, 9.50, 9.52,
9.55, 9.52 (9.51—9.53), márciusra
11.00, 10.90, 10.82, 10.78, 10.83, 10.80,
(10.79—10.80). Rozs decemberre 9.75,
márciusra 10.95 (10.90—10.95), tengeri
májusra 11.62, 11.80, 11.75 (11.75—
11.80). A különleges 80 kg-os tiszai
buza 9.30—10.00 P.

A budapesti árutőzsde hivatalos ár-
folyamai: Buza tiszai 77 kg-os 8.30—
8.60, 78 kg-os 8.45—8.75, 79 kg-os 8.60
—8.90, 80 kg-os 8.70—9.00, felsőtiszai,
fejérmegyei, dunántúli, pestvidéki, bacs-
kai 77 kg-os 8.10—8.30, 78 kg-os 8.25
—8.45, 79 kg-os 8.40—8.60, 80 kg-os
8.50—8.70.

Pestvidéki rozs 8.40—8.60, egvéh
rozs 8.40—8.60, tak. árpa I. 14.50—
15.00, tak. árpa II. 14.00—14.25, fel-
vidéki sörárpa 17.50—19.50, egyéb sör-
árpa 16.00—17.00, zab 17.00—17.25,
zab II. 16.25—16.50, egyéb tengeri
13.75—14.00, korpá 9.50—9.75, 8-as
liszt 13.75—14.00, repce 20.50—21.50,
köles 15.00—16.00, lucerna 83—84, 16-
here arankás 92—97, biborhere 28—
30, szösös bükköny 28—30, lenmag I.
23.25—23.50, lenmag II. 22.00—22.50,
lék mák 61—63, Viktória borsó 22—
24, erpress borsó 16—18, ősi borsó 16
—17, fehérbab 16—17, kisszemű lencse
18—24, nagyszemű lencse 32—38, szá-
ritott répaszlet 9.50—9.75.

DEBRECEN

TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI
ÁRAK.

Buza 7.00—6.50 és a boletta, rozs
6.00—5.50 és a boletta, árpa 13.00—
11.50, zab —, tengeri (6) 14.50—
14.00, tengeri (csöves) 5.50—4.50, lu-
cerna 9.50—7.50, széna 7.00—5.00,
bükköny 6.00—5.00, alomszalma 2.20
—2.00, köles szalma 3.50—3.00, tők
(fehér, evő) 2.00.

HOTEL AUGUSZT ABBAZIA

Szoba teljes ellátással 10 pengőért.

Magyar konyha, magyar tulajdonos



MÉRKŐZÉS
EGY SZERENCSETLENÜL JÁRT
FUTBALLISTA JAVÁRA.

A hajdusoboszlói Levente Egyesület futball szakosztályától kapott értesítés alapján felhívjuk a sportkedvelő közönség figyelmét, hogy jövő vasárnap, szeptember 6-án délután 4 órai kezdettel súlyos baleset következtében rokkanttá vált Hunya Árpád kiváló tehetségű volt futballjátékos tisztelőtára a Hajdusoboszlói Sport Egyesület jutalomjátékot rendez a hajdusoboszlói sporttéren, ahol a csapat a P. MÁV csapatával fog mérkőzni. A tiszta jóvedelem teljes egészében Hunya Árpád megsegítésére lesz fordítva.

FELHÍVÁSOK.

A DTE futbalcsapata ma délután 5 óráig tart, amelyre meghívja összes játékosait. Ugyancsak értesíti a szakosztály valamennyi tagját, hogy pénteken este fél 9 órakor rendkívül fontos gyűlést tart Széchenyi u. 19. sz. alatt (udvari helyiség). Kérjük, hogy ezen az értekezleten mindenki jelenjen meg, kit a szakosztály további sorsa érdekel. *Vezetőség.*

Felkérem a Kossuth FC alatt felsorolt játékosait, hogy f. hó 3-án fél 8 órára a Fekete hollóban megjelenni szíveskedjenek: Juhász, Tukarc, Héjja, Bánszki, Süveges, Nagy, Rövid, Tóth, Klein, Szabó, Nagy I., Marjai, Amith, Pevige. Pontos megjelenést kér az intéző.

Felkérem az Attila FC összes játékosait, hogy esütörtökön este 8 órára a Madarász vendéglőben, Mester uca 13. szám alatt szakosztályi gyűlésre okvetlen megjelenni szíveskedjenek. *Intéző.*

Felkérem a D. Hunyadi FC alatt felsorolt játékosait, hogy folyó hó 4-én, azaz pénteken este fél 8 órára Csapó u.

100. Nagy Dániel fűszerkereskedő helyiségében szíveskedjenek megjelenni, — azok is, akik a névsorban nincsenek benne — éremkiosztásra és más nagyon fontos ügyben: Varjas, Vince IV., Bíró, Safranka, Vince II., Németi, Gyarmati, Pap, Vince III., Máthias, Barna I., Barna II., Tukarc, Nagy, Török László. Az érem vacsora mellett lesz kiosztva. Pontos megjelenést kér *Zeke Antal* intéző.

25749—1931 eln.

HIRDETMÉNY.

Ezton közlöm az érdekeltekkel, hogy a m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter ur 43500—1931. N. M. M. sz. rendelete értelmében a 150.000—1924. N. M. M. számú rendelet 1. szakasza alapján és a 2. szakasz szerint tanúsítvánnyal ellátott vizsgázott fogművesek címtáblákon és bármilyen hirdetésiken a »vizsgázott fogműves« elnevezés helyett eszentul egészen a »vizsgázott fogászmester« címet használják. Ettől eltérőleg semmiféle más elnevezést, valamint félreértésekre, megtévesztésre alkalmas rövidítést használni nem szabad. Ugyancsak tilos a címtáblákon az értekezési idő feltüntetése, amint az az orvosoknál szokásos.

Egyben közlöm, hogy a »vizsgázott fogászmester« elnevezésnek jogosulatlan használata, amennyiben a cselekmény az 1923. évi V. t.-c. 17. §-ába, vagy az 1930. évi III. t.-c. 83. §-ába ütközik, az illető törvényben meghatározott büntetés alá esik.

Debrecen, 1931 augusztus hó 29.

Dr. Vádray István s. k.
polgármester.

Szombaton este
1/2 10-ig adhatja
fel a próhirdetését a
Debreczen iessére.

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűkből álló, valamint levelezési rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetnek. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház) tudhatók meg. Hirdetési ügyekben Telefonon a 788 nyújt felvilágosítást.

Házasság

Házasság
céljából megismerkedne egy középkorú finomabb lelkű nő idősebb nyugdíjas tisztviselővel ki nem érdekűből, inkább megértő, szerető, gondos feleséget akar. Levelet „Öszirózsa“ jellegére kérek a kiadóba. Csak teljes címmel ellátott levelet kérek. 1328

Alkalmazást keres
térül

Gépszakmács
és traktorkezelői állást keresek, akár a városban vagy gazdaságban. Teleki u. 73.

Ügyes
manikűrös kisasszony üzletbe ajánlkozik. — Cím a kiadóban. 1282

Alkalmazást nyer
térül

Vízvezeték-szerelőt
és önálló varroleányt azonnalra felveszek. — Emerich, Péterfia 34. 1352

Egy
jó munkás borbélysegéd felvétetik. Artner, Mester u. 48. 1357

Házmester
gyermektelen vagy özvegy asszony megbízható, felvétetik. Hunyadi u. 22. 1363

Házmester
felvétetik. Cím: Széchenyi uca 55. 1373

Jó munkás
fodrász segédet felveszek. Moldván Szent-Anna 1. 1332

Cipészsegédet
ócska munkára felveszek. Cím: Hatvan u. 63. sz. 1334

Alkalmazást keres
szó

Gyermekszertető
mindenes ajánlkozik — uriházakhoz Simonyi-út 12. Telefon 3—33. 1347

Leobeni
intelligens német leány keresztényen uri családnál alkalmazást keres. Értekezni lehet a délelőtti órákban Magos György tér 16. 1249

Szakácsné
hosszu bizonyítványokkal, azonnal vagy szept 15-iki helézésre vidékre alkalmazást keres. Cím a kiadóban. 1316

Alkalmazást nyer
szó

Szállodai
szobalányt keres Arany Bika szálló. Jelentkezni fürdőösztránál.

Keresek
olcsó gyermekruhavarrónót. Temető 14a. 1391

Tanulólanyn
felvesz iparművésznő. Simonyi út 5a. Kereszt épület. 1380

Egy
jó megjelenésű mindenes bejárólány felvétetik. Csapó u. 47. Ékezdé. 1375

Egy
fiatal leány, ki fűszerüzletben már volt, felvétetik. Csemete u. 21. 1396

Rendes
bejárónót könyvvél felveszek. Ferenc József-út 58. 3. lépcső, I. em., 23a. sz. 1354

Kézilányokat
férfiszabósághoz felvétetnek. Borz 26. sz. 1359

Mindenes
középkorú főzőt, megbízható kis családnál fogadok. Timár u. 9. 1361

Varró
tanuló leány fizetéssel felvétetik. Rákóczi 56. 1325

Hangszer

Jókarban
lévő hosszú zongora olcsón eladó. Fűvészkert uca 22. 1336

Gazdasági
termények

Eladás
kb. 80 q elsőrendű parti anyaszéna Pocsaj község határában eladó. — Értekezni Berettyó Tárulatnál délelőtti 8—1 óráig. Szentanna u. 25. 1330

Napratorgó
repce és lenmagolajat veszek. Klein Vilmos, Arany János u. 10. 1169

Oktatás

Zongorázni
tanít, kezdőket, haladókat végzett akadémista Kossuth u. 59. 1317

Német
nyelvoktatás kezdők és haladóknak született német tanerőnél, garantált sikerrel. Rothermer u. 7. 1341

Gyorsírást,
gépirást kiprobált a könnyű módszerrel tanítok. Darabos uca 1. szám, első emelet. Található vagyok félegy órától félkettő óráig este fél hét óráig. 510-IX-5-ig.

Elelmiszor, ital

Teavaj,
egynegyed kg-os csomagolásban, megint kapható. Uradalmi tehenészetben, édes tej-színű, centrifugális géppel készült, állandóan friss, igen jó ízű. Cím a kiadóban. vv.

Szőlő
mészdes, barack befőzéshez 24 fillér különként, mindenik frissen szedve. Poroszlai ut 53 1117

Bor
rizling 60, 60liter vételnél 50 fillér. Márkus ki-mérésében Bőszörményi ut 49. 743
VIII-30-IX-13

Ingóságvétele

Tört aranyat,
fogaranyat a legmagasabb árban vesz Haás Janka aranybevitő. — Simonffy utca 7. szám IX. 13.

Keresek
egy cserépkályhát. Temető u. 14. 1392

Egy
ócska hévért keresek megvételre. Pálffy, Varga uca 12. 1381

Diákot keres
teljes ellátásra.

Arany Bika Otthonban
havi 50 pengőtől, fűtéssel, világítással, fürdővel kaphat tiszta, világos szobát. Felvilágosítást nyújt a Bika-szálló igazgatósága. vv

Két
diáklynt, vagy fiut teljes ellátással, zongorahasználattal jutányosan elvállalok. Nyil u. 111. 36

Diák
fiut, vagy leányt teljes ellátásra elfogadok. Zilay, Honvéd u. 9-i. 1248

Két
középkorú tanuló teljes ellátásra elfogadok. Kut uca 78. szám. 1261

Középkorú
tanulókat teljes ellátásra elfogad uricsalád. — Zongorahasználat, korrepetálás, Timár u. 5. 1267

Középkorú
tanulót, teljes ellátásra elvállal, uricsalád, Rákóczi uca 21. sz. 1298 IX—5-ig.

Teljes
ellátásra két tanuló felvétetik. Nap u. 22. 1201

Iskolás
leányt, kettőt, hármat, uri család jutányosan vállal, külön szobával, fűvészkert mellett, Mes-ter uca 7., uccai lakás ban. 1108

Két
izraelita fiu vagy leány diák teljes ellátást jutányosan áron kaphat. — Török Bálint u. 16. Kovács Ignácnál. 1236f.

Középkorú
tanévre egy vagy két fiut, vagy leányt akár teljes ellátásra, akár lakásra felveszek. Városházával szemben. Cím a kiadóban. 1314

Jutányosan
vállal teljes ellátásra 1—2 leányt vagy fiut az iskolai évre izr. uricsalád. Werbőczy u. 3. 936

Protestáns
tanári család két középiskolai diákot, vagy diáklynt elfogad. Kivánatra zongorahaszná-lás és német társalgás. Cím a kiadóban. 1105

Egy-két
középkorú olcsó ellátást nyer uricsaládnál. Iskolákhoz közel! Jókai uca 20. 1252

Svetits-intézetbe
járó két középkorú leányt teljes ellátásra elfogad jutányos áron kath. család. Honok uca 32. II. u 599 vv.

Teljes
ellátásra 2 keresztény középkorú fiut vagy leányt felveszek. Arany János u. 2., II. 9. 1320

Szólló
kath. családnál egy közepiskorú leány teljes ellátást nyerhet a következő tanévre jutányos áron. Rákóczi u. 18. sz., keresztépület. h

Teljes
ellátást és lakást kaphat két, három közepiskorú izr. leány Kossuth u. 55. 1318

Középkorú
tanulókat teljes ellátásra elfogadok. Baranyi u. 32. (Baross utcából nyílik.) 1322

Uricsalád
közponon elvállal két középkorú kitiűnő ellátásra. Rákóczi 12. 1389

Diákokat
külön szobában, gondos felügyelettel, jobb ellátásra elvállal gyermektelen házaspár. Kar u. 7. 1388

Két
iskolás leányt vagy fiut teljes ellátásra felveszek. Bundi u. 10. 1344

Középkorú
tanuló elányt teljes ellátásra elfogad uricsalád zongorával. Szent-Anna 29. 1374

Magános
hölgy iskolás gyereket vállal teljes ellátásra. Vigkedvő Mihály u. 28. szám. 1351

Középkorú
leánykát „Dóczy“ intézet közelében teljes ellátásra elfogadok. Kigvő 36. 1355

Diákot
egyetemi hallgatót ellátásra elvállalok, mérsékelt ár. Bika bérház II em. 8. 1395

Teljes
ellátást kaphatnak külön szobával uri családnál iskolás leányok. József kir. herceg 6. emelet balra. 1367

Egy
két diáklynt vagy fiut teljes ellátásra olcsón elfogadok. Vendég 76. 1369

Középkorú
kis lányt szerény díjért ellátást adok, zongorahasználat. Kraft, — Csapó u. 85. 1337

Két
középkorú lányt vagy fiut teljes ellátásra felveszek. Özv. Moldváné Varga u. 10. 1331

Egyedüli
kislányom mellé diákokat teljes ellátásra jutányos áron elvállalok. Hajnal u. 7. 1187

Kiadó
keresztény uri családnál modern bútorozott szoba két diák részére kitűnő ellátással. Kandia u. 15. Kiss. 1125

Ajánlat

Fehérnemű
hímzést és varrást elvállalok. Máv. Kolónia. 3 épület. 3. ajtó. 1343

Részletfizetésre
kaphatnak férfi, női ruházati cikkek, állandó lakással rendelkező — pontosan fizető családok. Cím: Hatvan u. 16. 1346

Vaskályha
jékarban olcsón eladó. Jókai u. 9a. 1379

Keményfa
szekrény 14 P-ért eladó. Fele akasztós. Rákóczi 25. szám. 1360

Használt
tankönyvek az összes iskolák részére kaphatók és becserezhetők. Grünmann Sándor antikváriusnál. Piac u. 69. — Megyeházzal szemben. 1358

Poloskairtat
éiángázzal vagy szabaddalmazott folyadékszerrel és lakások vizsgálatát felelősséggel és megbízhatóan végzem. Poloska, sváb és patkányirtó szer kapható Kossuth uca 47. Nánássy. Telefonhívom 845. sz. 937

Pigyelem!
cipőtalpalás 1.80 P Kovácsnál. Verbóczy 2. Kamara épület. 1237

Liba
felesbe költetésre közeli tanyára kiadó. Balázs, Bihari u. 6. 1324

Iskolaruha,
íntézeti blúz, fehérnemű olcsón készül. Fehérnemű, gyermekruha készítő. Sas u. 2. 6 h vv.

Bádogos uccai
átkerde magyar konyhája a legjobb hírnévnek örvend. Előfizetőket bentékezésére és kihordásra elfogad Ludaserné. 1198

Építésszek.
Építőmesterek, ki építene egyetem melletti három házhely telekért egy házat, értekezni Poroszlav ut 51. 1118

Ondolálás 50 fill.
manikűr 30, speciál női hajvágás 30, fejmosás 60 fillér. Miklós uca 53. szám. Toma. 1292

Padiólakknk
speciális minőségben, magassfényű a legszebb színekben, olcsó árban kapható Stern festéküzletében. Piac u. 10. Bikával szemben. — Ugyanott hírtos hatást értőszert vásárolhat olcsón, poloska, svábhogár, patkány és egér irtására vv

Mindenki vásároljon
mostan, mivel rendkívül olcsón árusítom a következő cikkekkel. — Batthyányi utca 16. sz. udvarban keresztépület Sokféle, és csodaszép gyapjú kamgarnok férfi és fiu ruhákra, különböző színű angolos mintázású különleges szép seviottok, sportruhákra tiszta gyapjú, sötétkék és fekete kamkosztümökre, prima mi gárnok férfi ruhákra, nőségi csikos nadrág anyagok, férfi és női átmeneti kabátokra, felöltőkre, kosztümökre, bembergek, crepesin, többféle selymek. Sok pénzt takarít meg, ki ebből a tételből vásárol Szombaton zárva. VIII-27-566-IX-30.

**SZEM-
üvegek,
hőmérők
és lát-
szerek legolcsóbban —
Paulo vásnók, bélvezér-
készítő és látszerkes-
kedőnél, Batthyányi u.
22. szám 18h-ve**

Széchenyi 19.
kitűnő izletes házikoszt menürendszer. Menü 1.20. Abonéseket elfogadok, havonta 36 P. Géder András. 591

Kereslet

Zálogcédulát
ruhaneműt, ékszeret magas áron veszek. Levelezőlap hívásra megyek. Braun, Cserepes u. 6. 1319

Elveszett
rövidszőrű német vizsla barna szürke, szürkén irombázott, nagyon nővidre vágott farkokkal. Megtaláló szemklinikán jutalomban részesül. 1323

Ebédlőszönyeget
veszek kéz alatt Széchenyi uca 31. Keresztépület. 1338

Kiadó lakás egy szobás

Egy szoba,
konyha mellékhelyiséggel kiadó. Méliusz tér 15. sz. 1386

Szoba,
konyha, spájz kiadó. — Böszörményi út 49. 1366

Kiadó
egy nagy szoba, konyha, kamara okt. 1-ére. Lónyay u. 29. Hungaria malom mögött. 1379

Teleky 46.
szobás, konyhás azonnal kis szoba szept. 15-re kiadó. 1362

Egy szoba,
konyhás lakás azonnal kiadó. Aitó u. 12. 1384

Szép
világos pincelakás szoba, konyha, előszoba kiadó. Csánó 41. 1387

Egy
szoba, konyha, kamara azonnal kiadó. Bujdosó utca 36. sz. 1323

Egy szoba,
konyhás lakás, istálló kocsiszín, vagy garázs, egyéb mellékhelyiségekkel, külön udvarral kiadó. Kétmalom uca 9. szám. Értekezni lehet Piac uca 77. szám első emelet, dr Fényes.

Egy
szoba konyhás lkás új letheység, pince, raktár kiadó Hunyadi uca 21. 1103

Kiadó lakás két szobás

Svetits
bérházban két szoba és előszobából álló irodahelyiség azonnalra kiadó. Sv.

Kétszobás
lakás mellékhelyiségekkel, csendes udvarban, részben újonnan épült, újra festett lakás, kis család részére Nov. el-sejére kiadó a Kőlesey-uccában. Értekezni délután Szappanos u. 22. 1349

Kiadó lakás nagyobb

Elköltözés
miatt kiadó légfűtéses 4 szobás, komfortos lakás újonnan átfestve. Azonnalra vagy november 1-ére. Értekezni 4-ig. Bika bérház. 1348

Négyszobás
modern udvari lakás novemberre kiadó. Kálvin tér 3. sz. 1191

Modern
négyszobás, fűdősobás tiszta lakás azonnal kiadó. Kossuth u. 69., keresztépület. 1122

Ötszobás
modern másodemeleti lakás, azonnal kiadó, Piac uca 68. szám. 1309 IX—6-ig.

Butorozott szoba

Különbejárati
szobában középiskolások ellátást jutányosan kaphatnak német gyakorlatlással. Péterfia 18. 1397



Piac uccán
75. szám alatt kiadó orvos rendelőknek, s irodának, vagy garsonnak különbejárati két szoba, fűdősobával, első emelet (fv.)

Veres
u. 27. alatt 2 uccai szoba, előszoba, konyha — okt. 1-ére kiadó. Értekezni Mester u. 31. 1350

Svetits
bérpalotában kétszobás lakás minden komforttal kiadó. Értekezés a gondnokságnál. Sv.

Kiadó
utcai parkettes kétfő szoba lépcsőházi bejárattal üresen vagy egy butorozott szoba. Simonffy 11. emelet 1340

Kiadó lakás három szobás

Háromszobás
uccai uri lakás, előszoba, fűdősobával mellékhelyiségekkel kiadó. — újonnan kifestve. Fűvészkert u. 14. 1110

Különbejárati
uccai butorozott szoba kiadó. Csokonai u. 13. 1223

Különbejárati
utcai butorozott szoba villanyal kiadó. Gólya uca 8. 1278

Különbejárati
butorozott szoba azonnal kiadó. Dózsa u. 16. 1104

Butorozott
szoba kiadó, esetleg 2 iskolai tanuló ellátással vagy anélkül. Hatvan u. 36. sz. Keresztépületben izr. családnál. 1235 vv.

Különbejárati
utcai szép nagy butorozott szoba előszobával, fűdősobával, villanyal egy, esetleg két urnak azonnal kiadó. Simonffy utca 47. sz. 419

Különbejárati
jól butorozott szoba kiadó, esetleg ellátással is Széchenyi utca 15. emelet. 1326

Különbejárati
kétfő butorozott szoba fűdősobával, központi fűtéssel urnaknak, házaspárnak kiadó. — Arany János 54. Keresztépület. 1398

Arany Bika Otthonban
havi 50 pengőtől fűtéssel világítással, fürdővel kaphat tiszta világos szobát. Felvilágosítást nyújt a Bika szálló igazgatósága. vv.

Különbejárati
uccai butorozott szoba kiadó. Wesselényi uca 119. sz. 1393

Butorozott
szoba külön szobával, klozettel, villanyal, vízvezetékekkel a ref. főgimnáziummal szemben — egy vagy két személy részére azonnal kiadó. Péterfia 12. 1383

Különbejárati
uccai butorozott szoba kiadó. Arany János u. 48. sz. 1356

Csinos
butorozott szoba jutányosan kiadó. Nap u. 11. 3. 1345

Légfűtéses
fürdősobás, butorozott uccai szoba kiadó. Bika bérház I. 2. 1353

Különbejárati
udvari butorozott szoba esetleg bútor nélkül is kiadó. Vigkedvű 12. 1371

Különbejárati
Szépen butorozott szoba konyha nagy ellátással kiadó. Szent Anna 36. 1372

Kiadó
különbejárati uccai butorozott szoba. Arany János uca 36. 1368

Butorozott
szoba különbejárati. — egyetemhez, menzához közel kétfő egyetemi hallgató részére kiadó. Nyil u. 14. 1364

Különbejárati
utcai butorozott szoba azonnal kiadó. Főtvös u. 48. 1339

Kiadó
butorozott szoba diákoknak fűdősobával használatlaltal, esetleg kosztáll. Homok u. 95. 1133

Elegánsan
butorozott szoba urnak azonnalra kiadó. Jókai uca 15. 1321

Atadó üzlet, vendéglő

Üzlethehelyiség
egy szoba, konyhás lakás, raktár, pince kiadó. Hunyadi u. 21. 1102

Vendéglő
a vasut közelében, rendezéssel azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 1152

Kiadó
pékség Kintizi 49. nagy udvar, üzlet, lakásokkal. Alkalmas kocsmának, faraktárnak, jószágirtásnak. Értekezni Wesselényi 93. 1315

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Svetits
bérházban női fodrászszalonnak kiválóan alkalmas helyiség kiadó. Sv.

Üzlethehelyiség
közponon, — olcsó bérért kiadó. Nyomtaté uca 2. szám. Vár uca sarok. 1304

Ingóság eladás

Deszka,
gerenda, ablak eladó. Eötvös uca kilenc. 1233

Eladó ház

Halló!
Biztos megélhetés! Eladó ház főútvonalon. — Trafikkal. Cím a kiadóhivatalban. 1376

Családi ház,
Péterfiától beágazó uccában, fűdősobával, nagy udvarral eladó. Eötvös uca 25. szám. 1291

Eladó
vagy kiadó a Kétmalom u. 9. számú kényelmes családi ház, parkos nagy udvar, 4 szobás lakás, mellékhelyiségekkel, istálló, garázs stb. Értekezni dr. Pényves ügyvédnél, Piac u. 75. szám. (F)

Eladó föld

Sürgős eladások:
Hunyadi utcán, Szentanna utcán, Piac utcán és Apati utca 16. szám alatt levő nagyértékű bérházak előnyös fizetési feltételek mellett csak olcsón megvehetőek ezeken kívül 237 darab eladó hátra, 46 darab földbirtokra komoly eladási meghívásaim vannak. Nagy választék, elsőrendű anyagok, elsőzékeny és lelkiismeretes kiszolgálás, iroda reggel 8-tól d. u. 6-ig nyitva. Bővebb felvilágosítást készséggel ad Samu János OFB engedélyes Hunyadi utca 24. 1252

Bocskai-kerítés
1 hold szőlő terméssel eladó. Bővebbet Rákóczi u. 67. 1377

Eladó
Pacon 37 hold föld. Értékezni Bethlen utca 21. 1327

Eladó
a Kishegyesen 16 kat. hold elsőrendű fekete szántóföld. Mester u. 21. sz. 1329

Földbérlet

Ondódon
Veréb dűlőben 17 hold kiadó. Érdeklődni Piac u. 9. Banküzletben. 1390

Két hold
fekete föld, kert és gyümölcsös kertészetre bérbeadó. Széchenyi utca (kert) 9. 1378